

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 149

VALENCIA.—Viernes 12 de Febrero de 1937

## Contra la agresividad fascista, la acometividad del Ejército Popular

EDITORIAL

### FORJADORES DE LA VICTORIA

La caída de Málaga en manos del fascismo italoalemán es un reativo vigoroso que hace circular más aprisa la sangre por nuestras venas, que templea nuestra voluntad de vencer, dándole la dureza del granito. Los revolucionarios sienten el dramatismo de la hora, miden con serenidad el valor de la pérdida sufrida y alientan deseos de revancha.

La adversidad dicta el alegre optimismo color de rosa creado por una propaganda y unas informaciones orientadas hacia la satisfacción de la gente, y hace que nos encaremos resueltamente con la realidad. Es en el yunque de la realidad donde forjaremos el sentimiento heroico que ha de darnos la victoria. Un pueblo confiado es un pueblo desarmado. No hay que confundir esta guerra con las contiendas vulgares entre naciones, donde los soldados combaten a la fuerza. Los trabajadores de España son beligerantes voluntarios, animadores de la lucha que ellos mismos iniciaron en las inolvidables jornadas de Julio, y tienen derecho a saber cuanto ocurre de bueno y de malo en los frentes. La fibra combatiente de nuestro pueblo se excita cuando olatea el peligro, y se adormece con la calma y las buenas noticias.

Tenemos a la vista los ejemplos de Madrid y de Málaga. Madrid sacudió su abulia, se alzó en toda su grandeza, reclinó cuando tuvo la certeza absoluta del peligro que corría. Hasta entonces no hubo forma de arrancarla a su ritmo tranquilo de ciudad confiada, que no vivía para la guerra.

La buena táctica del Gobierno de anunciar por primera vez las derrotas, así como antes no se hablaba más que de las victorias, ha tenido, en el caso de Málaga, el efecto de elevar la moral combativa de todos los antifascistas.

El pueblo debe saberlo todo, precisamente por lo que hemos señalado antes: No es una masa arrastrada al matadero, de la que hay que temer reacciones contrarias, sino un conjunto de combatientes dispuestos a lograr una victoria profundamente deseada, puesto que ella implica su liberación económica y social.

A mayores dificultades, mayor tenacidad y espíritu de abnegación. Nuestro pueblo debe elevarse a la altura de la gigantesca batalla que nos presentan las potencias fascistas. Y debe saber que, fuera del apoyo y de la simpatía cordial de México y Rusia, está completamente solo en la más grande de las empresas que registra su accidentada Historia. Tiene que confiar en su propia fuerza, forjar los instrumentos necesarios para su victoria sin esperar nada de las envilecidas democracias, que contemplan la agresión de que somos objeto como si fuese un hecho que se desarrolla fuera de nuestro planeta. Nosotros somos la trincheira levantada en el camino del fascismo internacional. Si esta trincheira cediese, no tardaría el aluvión de la guerra en desencadenarse sobre el mundo. ¡Qué magnífica posición habría conquistado! Tendría la llave del predominio europeo y el control del Mediterráneo.

La pérdida de Málaga por nuestras fuerzas, examinada desde el punto de vista internacional, es tan peligrosa para la paz como la ocupación de las Baleares por Italia y de nuestras posiciones en Marruecos por Alemania. Pero las democracias, especialmente Francia e Inglaterra, las primeras amenazadas y de hecho estranguladas si triunfara el fascismo, son tan viejas que ya no tienen vigor, o son tan astutas y de fondo tan reaccionario que lo prefieren todo a un triunfo esplendente del proletariado. Ahora volverán a parlotear. Agitación en Ginebra. Tempestad en un vaso de agua. Pero se han humillado tanto, han tolerado tanto, que ¿qué puede importar un acto más de piratería y de invasión? Cuando más arrogante se muestra el fascismo, más se abate la cresta del gallo francés.

¿Qué dirán ahora los socialistas y los comunistas de la vecina República? ¡Oh las virtudes milagrosas de la ley que prohíbe el envío de voluntarios! Bastaría la coacción moral que esta medida presentaba—nos decían cándidamente—para que Hitler y Mussolini se viesen obligados a cesar en su cinica intervención. La caída de Málaga es otro de los resultados de esta estupidez, que comienza en el Pacífico de no intervención. Todo lo que no sea ayuda leal y directa a España se vuelve contra España. Consciente o inconscientemente se preta un señalado favor a los facciosos. Porque las pruebas son abrumadoras—no había necesidad de esperar a que se produjesen—, el fascismo internacional compromete su existencia en esta lucha y no dará un paso atrás. Aunque quisiera, ya no podría hacerlo. Tiene que llegar hasta el fin inexorablemente. Está cogido en las mallas de su propia obra.

¿Y ahora, qué? ¿Reconocerán los marxistas franceses lo falso de su actitud? ¿Se mostrarán dispuestos a interponer toda su autoridad para que se rectifique este camino de claudicaciones que sigue la democracia europea? ¿Aceptarán volver al internacionalismo práctico, que es la defensa de la revolución proletaria y de la paz mundial, antes que plegarse a una causa muy nacional, pero conservadora y antiproletaria? Los trabajadores españoles en armas contra la facción, representan y resumen en estos momentos las aspiraciones históricas del proletariado de todos los países.

Este vacío internacional que se hace al Gobierno de España aumenta nuestra responsabilidad ante la Historia y ante nuestras conciencias. Con la ayuda, que no debió nunca sernos negada, nuestro triunfo sería fácil. Habríamos terminado ya con la insurrección, liquidando de paso todos los peligros de conflagración mundial que se derivan de la intervención extranjera a favor de los facciosos. Pero no es así, y debemos ser nosotros mismos, con nuestros recursos, con nuestro material humano, los forjadores de la victoria.

Nadie debe sustraerse al deber de dar cuanto pueda en favor de la lucha. Necesitamos un ejército potente que oponer a las mesetas internacionales del fascio, un ejército dirigido por un solo Estado Mayor competente y fiscalizado por las organizaciones antifascistas, y necesitamos también organizar la producción en forma de dos objetivos puede cumplirse el proletariado, columna vertebral de la guerra y de la nueva economía que hay que poner al servicio de la misma.

### A la Organización Confederacional

Por causas ajenas a nuestra voluntad, no podemos transcribir aquí una nota que publicaba nuestro fraternal colega de Barcelona, "Solidaridad Obrera".

Tenemos a disposición del Comité Regional y del Comité Nacional el texto a que aludimos, para que estudie alguna resolución sobre la conveniencia de publicar lo que "Solidaridad Obrera" señalaba.

### Este número ha sido visado por la censura

### Los parlamentarios franceses dan cuenta de su visita a España

París.—En la reunión de la minoría socialista de la Cámara, de ayer mañana, el compañero Lucien Husel, en nombre de la delegación que ha hecho un viaje a España, expuso la impresión que los parlamentarios franceses habían sacado de su viaje a España. Esta impresión es que la tranquilidad, la calma y el más completo acuerdo entre las organizaciones reina en el territorio leal. Los parlamentarios franceses pudieron circular libremente y a su antojo y hacer todas las investigaciones que creyeron convenientes.

Comprobaron el normal desarrollo de todas las empresas, cuya marcha está plenamente asegurada.

Los delegados tienen la seguridad de que, tanto en el terreno militar como político, el pueblo español está decidido firmemente a mantener su libertad e independencia.

En todas partes comprobaron la amistad y el cariño que se siente por Francia.

### Lirica de FRAGUA SOCIAL

### MÁLAGA

Málaga la bienquerida: en verso duro, de bronce, con perfiles de granito y resonancias de cobre, quiero, Málaga, decirte que mientras haya en pie un ansioso de libertades [hombre] no te inquiete tu hecatombe; has de ser reconquistada y emancipará tu nombre este Ejército del Pueblo formado por luchadores que por el amor de Iberia riesgos de la guerra corren. Ahí están: fornidos, únicos, plantel de guerreros jóvenes con músculos de metal y torsos de gladiadores. Málaga la bienquerida: fía en nuestros batallones, que no podrán los sabuesos de la clergalla torpe ni dominarte jamás ni conservarte en su lote de botines conseguidos por la espalda y sin rifones.

FELIX PAREDES

Ciertamente: el secreto del triunfo está en los trabajadores. ¡Todos en pie para derrotar totalmente a los enemigos declarados del proletariado! ¡Todos en pie para ganar la Guerra y la Revolución!

Documentos revolucionarios

Confederación Nacional del Trabajo

### COMITE NACIONAL

### Málaga debe ser un experimento doloroso, del que procede extraer saludables consecuencias

### El Pleno Nacional de Regionales, las ha extraído

La voz de la C. N. T., organismo tan responsable como el primero, no puede callar ante la caída de Málaga. Y nuestra voz va dirigida directamente a todos los afiliados a la C. N. T. Pero también a todos los obreros, a todos los antifascistas leales y desinteresados. Hagamos constar, que no van a ser palabras propias: son la consecuencia de los acuerdos del Pleno Nacional de Regionales, que acaba de tener lugar.

No puedo seguir anteponiéndome por nadie, absolutamente por nadie, el interés particular al colectivo de ganar la guerra y reconstruir acelerada y eficazmente la economía quebrantada.

Ante todo, somos antifascistas y nadie puede ponerlo en duda ni actuar de otra manera. Vencer al fascismo es el objetivo que indiscutiblemente ocupa el primer plano. Quien así no obre y piense, no sólo es adversario del antifascismo, sino de la Revolución y de la reconstrucción económica. Si no se vence al fascismo, no hay revolución, ni es posible la reconstrucción económica. Si vence el fascismo, se anulan las libertades del pueblo, se estrangulan las aspiraciones del proletariado, se cierra el paso a la cultura, al progreso, a la ciencia. Sólo el oprobio, la tiranía, el analfabetismo, la esclavitud y la miseria, quedan en pie con el triunfo del fascismo.

La C. N. T., que siempre ocupó la vanguardia en la lucha, que dejó jirones de su existencia en los combates del proletariado por la Libertad, se aferra hoy más que nunca a su línea de conducta tradicional. He ahí por qué del grito la consigna que debe clavarse en los cerebros de todos nuestros militantes, en la mentalidad de todos los sectores: CONTRA EL FASCISMO. TODO PARA VENCERLO: hombres y medios, tiempo y sacrificios.

### MANDO UNICO Y MILICIA OBLIGATORIA

La C. N. T. ha ratificado por "tercera" vez su acuerdo sobre la milicia y mando único. Málaga debe ser el último experimento. ¿Quién puede sostener un criterio contrario?

Se impone, ante la realidad que ofrece el enemigo con un ejército disciplinado y que obedece a un solo mando, la necesidad de oponerle una milicia disciplinada que no discuta y obedezca también un solo mando. El comisario político que es el camarada que actúa junto a cada técnico militar, y la intervención de los representantes antifascistas en los órganos dirigentes de la guerra, han de ofrecer al miliciano la suficiente garantía para que se hagan las cosas con arreglo a las posibilidades y conveniencias generales de la lucha.

Nadie discuta: EN LOS FRENTES, MANDO UNICO Y MILICIA DISCIPLINADA.

### UNA INDUSTRIA DE GUERRA EFICIENTE

Acoplado a la militarización, tiene que ir la intensificación de la producción de guerra.

El pueblo español quiere luchar. La falta de material bélico obliga a morderse los puños a millares de hombres que quieren ocupar un lugar en las trincheras de la Libertad.

Las potencias, unas sirven al enemigo y otras boicotean nuestra causa.

Tenemos que pensar en nosotros, en valernos de nuestras fuerzas. Para ello, proponemos urgentemente a la U. G. T. la creación de órganos que asuman toda la responsabilidad, para superar inmediatamente la industria de guerra de forma que surta a los frentes de cuanto material bélico moderno exige una contienda como la que atravesamos.

C. N. T. - U. G. T.

Y el colofón justo. U. G. T.-C. N. T., clave de la victoria. La C. N. T. se ha ratificado en sus anteriores decisiones. Urgo que las dos centrales sindicales se pongan de acuerdo en los problemas fundamentales de la guerra y la economía. Al efecto, hemos hecho una propuesta efectiva a la Ejecutiva de dicha central: Que la U. G. T. y la C. N. T. designen un número determinado de camaradas competentes para que estudien la situación económica y comercial, discutiendo los diversos puntos de vista que sostenemos para llegar a la conclusión de adoptar resoluciones sobre la regulación de las industrias, del campo, de la vivienda, del comercio. Confiamos en que la aceptación por los camaradas de la U. G. T. de nuestra propuesta, pondrá de acuerdo en breves días a las dos centrales sindicales, dando el paso más grande y seguro para el triunfo del antifascismo y la reconstrucción económica de la España libre y laboriosa.

Que nadie deje de cumplir con su deber, en esta fecha histórica. (Termina en la 2.ª página.)

# INFORMACION LOCAL Y REGIONAL



### Coincidimos con este criterio

## ¿Para qué periódicos comarcales?

Esta fué la interrogación que nos hicimos al saber que hay comarcales en que en sus reuniones han discurrendo el propósito de publicar quincenarios para el servicio de propaganda comarcal. ¿Para qué periódicos comarcales?

Esto no es nuevo. Ya en otras épocas de efervescencia obrerista, cuando las circunstancias lo han permitido por la relativa libertad de exposición y de crítica, se ha desencadenado un afán inusitado de publicar semanarios y quincenarios. Pero ocurría lo que lógicamente había de ocurrir: que cesaban de publicarse cuando faltaban los lectores y carecían de medios económicos. Hoy no es que falten lectores, aunque dicho sea de paso, no es que haya tantos como debiera; hoy es que no deben publicarse estos semanarios ni quincenarios comarcales.

¿Plen nos hacemos cargo del buen estado de ánimo en que se encuentran muchos y buenos compañeros, que de poco tiempo a esta parte se están revelando en las organizaciones sindicales. Pero es que la buena voluntad no es lo suficiente. Es que hay esfuerzos y sacrificios, que están más bien empleados en las diversas actividades a los que están abocados hoy todos los pueblos en su nueva estructuración social y económica.

Este prurito de publicidad nos recuerda lo que leímos hace muchos años, en un hermoso cuento ("Tierra libre", de Juan Grave).

Cuando los "terralibertanos" se establecieron en aquella isla desconocida, por encallamiento del buque que los conducía al destierro de su país, y los botánicos, qui-

micos y mecánicos elaboraron papel, tinta, máquinas y tipos de imprenta, se le ocurrió a uno de los intelectuales, inclinado a la literatura, publicar una revista, que leyó a sus compañeros de cautiverio. Poco tiempo después apareció otra revista; luego, una tercera, y en poco tiempo aparecieron varias revistas para un centenar de "terralibertanos", compuesto de médicos, ingenieros, químicos, mecánicos, etc.

¿A dónde iban a parar, con tanta revista como lectores? Y también, repetimos, ocurrió lo que debía ocurrir: se impuso el buen sentido y acabaron por comprender los distintos editores, que con sólo una revista tenían suficiente.

Y eso es lo que repetiremos aquí. ¿No son suficientes los diarios y semanarios portavoces de las distintas Federaciones Regionales y Nacionales? ¿No aparecen en sus páginas informaciones y notas de todos los pueblos y organismos comarcales? ¿Acaso aumentarían los lectores de la prensa obrera, si cada comarcal se le ocurriera publicar un quincenario? ¿No serían esos lectores los mismos, pocos más, que leen hoy nuestra prensa? Si esto es así, si ya tienen mejor prensa obrera que se ha tenido nunca, ¿para qué la pretensión de publicar tantos semanarios?

No queremos inferir ningún agravio a los amigos que, con la mejor buena intención, piensan que es una necesidad los portavoces de las comarcales. Así podrían pensar también los Consejos de los pueblos. Y nada más lejos de la realidad.

Comprendan los buenos amigos que así piensan, que además de escasear el papel, hay que hacer economías, sin olvidar que esos periódicos no llenarían ningún vacío.

ENRIQUE LLOBREGAT

**Camaradas: Leed FRAGUA SOCIAL**

C. N. T. J. J. LL. F. A. I.

## Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16539

### Actos a realizar

**DIA 12. — EN PUERTO SAGUNTO:** Conferencia por M. Pérez. Tema: "Incapacidad del capitalismo y valor constructivo del Anarquismo".

**EN SEGORBE:** Conferencia por el camarada Gozávez. Tema: "Economía Social".

**DIA 13. — EN VILLAJOYOSA:** Conferencia por M. Pérez. Tema: "El Anarquismo en la construcción de España".

**DIA 14. — EN ALICIA:** Mitin. Oradores: José M. Jover, Benito Sáiz y M. Pérez.

**EN ALBACETE:** Gran mitin de clausura del Pleno provincial. Oradores: España, Pros y Serafín Altaga.

**DIA 16. — EN SILLÁ:** José M. Jover y Rueda Ortiz.

**DIA 17. — EN CHIRIVELLA:** Mitin juvenil. Oradores: Sáiz, Jesús García y José M. Jover.

El camarada J. Rueda Jaime y Morales recorrerán los siguientes pueblos de la comarca de Játiva:

- Día 13, Montesa.
- Día 14, Canals, por la mañana; Cerdá, por la noche.
- Día 15, Fuente de la Higuera.
- Día 16, Manuel.
- Día 17, Puebla Larga.
- Día 18, Chella.
- Día 19, Balbalstre.

**NOTA.**—Son varios pueblos que nos avisan de haber recibido telefonemas anunciándonos la preparación de actos de propaganda, sin que esta Comisión tenga noticias de ellos. Precisamos conocer qué manos ocultas dan estas notas, a fin de cortarles algún hilo de los manejos en que ande metido.

Avísanos a todos los Sindicatos tomen nota de todos los compañeros que varían de propaganda y no lleven la debida autorización de esta Comisión, a fin de que no usurpen derechos de nadie.

**LA COMISION DE PROPAGANDA UNIFICADA**  
Valencia 11 de Febrero de 1937.

Que nadie anteponga el partidismo a los intereses del triunfo sobre el fascismo, en esta hora grave.

La C. N. T. cumple con su deber fijando públicamente su posición y diciendo a sus afiliados que el respeto entre las DOS centrales sindicales ha de ser absoluto. Bajo ningún pretexto puede romperse. Cuando surjan discrepancias, deben ser liquidadas con serenos análisis y razonadas discusiones. La violencia y los hechos inculcables no deben dividir a las DOS organizaciones. Cuando en la base no se llegue a un acuerdo, existen organismos responsables para determinar.

Seamos hombres y no muñecos inconscientes al servicio del enemigo.

Por el triunfo de la guerra.  
Por la reconstrucción económica de la España libre y laboriosa.  
¡Viva el frente antifascista!  
¡Viva la unidad de acción entre la C. N. T. y la U. G. T.!

Valencia 11 Febrero.

EL COMITÉ NACIONAL C. N. T.

## A TODOS LOS CONCEJOS MUNICIPALES, COMARCALES Y COMITES DE LOS PUEBLOS ENCLAVADOS EN LAS ZONAS FORESTALES

Salud: Siendo hecho notorio el gravísimo daño que están sufriendo los montes nacionales a consecuencia de esta guerra provocada por la canalla fascista, que no sólo arrebató a España preciosísimas vidas de hijos suyos que luchan por su independencia y su libertad, sino también elementos básicos de su economía, se llama ardorosamente la atención de todos los camaradas acerca de los perjuicios terribles que las tallas de los montes conllevan al desarrollo de la agricultura, al de la ganadería y al de numerosas industrias que viven de la existencia del arbolado, entre ellas la de confección de envases para la exportación de frutas que constituye fundamental elemento de la vida de la Región de Levante.

**Camaradas:** Los montes son protectores de los pueblos, amparo de los trabajadores, defensa contra el frío y contra el enemigo, contra las inundaciones y las sequías; los montes son manantiales de salud, adorno de la tierra y patrimonio de todos.

Por todo lo expuesto y para bien de la Revolución, demostremos que somos constructores y no destructores; por lo tanto, una sola consigna, defender los montes y conservarlos; cumpliendo esta consigna defendemos nuestra economía y, por lo tanto, la Revolución.

Vuestros y de la causa obrera.— El Comité regularizador de Serrierías de Envases y Rollizo Pino de Levante. Valencia. (C. N. T. — U. G. T.)

## SINDICATO UNICO DE OFICIOS VARIOS DE VALL DE UXO

Relación de géneros que el Sindicato de Oficios Varios de Vall de Uxó ha mandado a los compañeros de la Columna de Hierro:

600 kilogramos de arroz, 800 kilogramos de patatas, 250 kilogramos de sal, 70 celines, más de medio camión con naranjas y limones.—El secretario.

C. N. T. — A. I. T.

## SINDICATO DE LA INDUSTRIA FABRIL Y TEXTIL

### AVISO

Se ruega a todos los movilizados de este Sindicato, pasen por nuestro domicilio social, Colón, 15, para informarnos de un asunto que les interesa, advirtiéndoles que aquellos que no pasen hasta el día 16 del presente mes de Febrero, se tomarán determinaciones serias a cuantos no cumplan con este llamamiento.

Valencia 11 de Febrero de 1937. —Por la Administrativa: El secretario.

## Decíamos ayer...

### CARTA ABIERTA AL CAMARADA JESUS HERNANDEZ

Camarada ministro de Instrucción Pública.—Valencia.

**Salud:** El Sindicato Unico de la Enseñanza de Castellón y su provincia, antiguo de Profesiones Liberales, constituido simultáneamente que la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, sección de Castellón, que desde el primer momento estuvo al lado de ésta para resolver los problemas de Primera Enseñanza de la provincia.

Esta medida arbitraria e injusta ha sido el entregar la habilitación del Magisterio a la F. E. T. E., sin tener en cuenta que los sacrificios y la responsabilidad en todos los frentes es compartida por ellos y nosotros, y si esto, como bien sabe ese Ministerio, es verdad, debe hacerse que las habilitaciones pasen a ser desempeñadas por los dos Sindicatos, o mejor, al igual que otros cuerpos del Estado, sean los administrativos, o compañeros maestros quienes se encarguen de hacerlo, teniendo representación las dos sindicales.

Por lo tanto, para seguir prestando nuestro concurso, precisa que desde esas alturas se den las oportunas órdenes rectificando dicha medida para bien de la escuela, del niño y por la unidad de todos los proletarios de la enseñanza.

Atentamente le saludan.—Sindicato Unico de la Enseñanza.—Castellón.

C. N. T. J. J. LL. F. A. I.

## GRAN MITIN JUVENIL-CONFEDERAL

El domingo 14 del corriente tendrá lugar en Alciria un gran mitin juvenil-confederal, a las diez de la mañana, en el que tomarán parte los compañeros:

JOSE M. JOVER

BENITO SAIZ

MANUEL PEREZ

¡Trabajadores de Alciria, acudir a este acto, donde se afirmarán los ideales anarquistas de la Confederación Nacional del Trabajo!

## SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA MADERA, C. N. T.

Se pone de manifiesto a todos los compañeros y compañeras de este Sindicato, que todos aquellos compañeros que no han entregado las fotografías de los niños evacuados de Madrid, que las entreguen en el plazo más breve, por ser de absoluta necesidad, para recoger ropa y otros beneficios.

La Comisión pro Niños Evacuados de Madrid.

F. A. I. J. L. — F. A. I.

## Desde Casas Ibáñez (Albacete)

Con el fin de divulgar las ideas acratas, se constituyeron en esta localidad las Juventudes Libertarias y un grupo perteneciente a la Federación Anarquista Ibérica. Desean relacionarse con todos los Sindicatos, Ateneos y Juventudes adictos a la C. N. T.—F. A. I.—F. I. J. L., para la buena marcha de las mismas. Asimismo, estas Juventudes desean se les ayude en material de folletos, libros y revistas.

Viva la Revolución Social.—Por F. A. I.—F. I. J. L.: El Secretariado.

## Asambleas y reuniones

**FEDERACION IBERICA JUVENTUDES LIBERTARIAS (GRUPO DE ALIMENTACION).**—Se convoca a todos los compañeros y compañeras de este grupo, para la reunión plenaria que se celebrará hoy, a las tres de la tarde, en nuestro domicilio social, Paz, 40.

Compañeros: Dada la importancia de esta reunión esperamos acudáis como un solo hombre.

Salud y Anarquía.—Por el Grupo: El secretario.

**SINDICATO UNICO DE FUNCIONARIOS PUBLICOS DE VALENCIA Y PROVINCIA, C. N. T.—A. I. T.**—Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, que ha sido suspendida hasta nueva convocatoria, la asamblea general que había de celebrarse el próximo domingo, día 14. —Por la Administrativa: El secretario.

**CONVOCATORIA — A TODOS LOS AUXILIARES Y CURSILLISTAS DE ENFERMERAS.**—Se convoca, a todas las auxiliares y cursillistas de enfermeras a una Asamblea extraordinaria para hoy, día 12, a las seis y media de la tarde, en el local del Sindicato de Enfermeros y Enfermeras, sito en la calle del Mar, 53. Por ser interesantísimo se os ruega la puntual asistencia.—La Secretaria.

**AGRUPACION NACIONAL RE TECNICOS DE LA AGRICULTURA (U. G. T.).**—Por la presente se convoca a todos los afiliados a la

C. N. T. — A. I. T.

## Sindicato Unico del Ramo de la Alimentación

### ASAMBLEA GENERAL EXTRAORDINARIA

En nuestro domicilio social, Músico Gomis, 6, principal a las cinco de la tarde de hoy, se celebrará una asamblea general, con el siguiente orden del día:

Punto único: Presentación a todos los afiliados del ramo del reglamento destinado al Sanatorio, para su aprobación.

**Camaradas:** Todos los que luchamos por nuestra emancipación y bienestar colectivo, esta Administrativa os recuerda la necesidad que tenemos todos los trabajadores de asegurar nuestro porvenir en los casos de enfermedad, accidente y vejez.

No dudamos que atenderéis este llamamiento, aprovechando los momentos propicios que raras veces se presentan en la vida del proletariado. Vuestros y de la causa revolucionaria.—Por la Administrativa: El secretario.

**AGrupación Nacional de Tecnicos de la Agricultura, afecta a la Unión General de Trabajadores, a la junta general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 14 de Febrero, en su domicilio social, calle del Mar, número 55, a las diez de la mañana.** Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia de todos los compañeros.—Por el Comité: El presidente.

**CONVOCATORIA. — ESQUERRA VALENCIANA (distrito del Hospital, partida Zafranar).**—Se convoca a junta distrital a todos los afiliados para mañana sábado, día 13, a las nueve de la noche por primera convocatoria y por segunda a las nueve y media, en su domicilio social, Fontana Rosa, número 74, bajo, con el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de mesa.
- 2.º Presentación de ponencias.
- 3.º Orientación para los delegados del II Congreso.
- 4.º Actitud del partido de Esquerra Valenciana en los momentos actuales.
- 5.º Nombramiento de los trece delegados para el II Congreso.
- 6.º Ruegos, preguntas y proposiciones.

Tanto por la importancia de esta Asamblea, como por tratarse del orden del día de tanta trascendencia, os rogamos no faltéis y la puntual asistencia, pues los acuerdos serán válidos con el número que asista.

Salud y República. — La Directiva.

## Grandioso Mitin de afirmación Sindical y Revolucionaria en Burjasot

El próximo domingo 14 del actual, a las diez de la mañana, se celebrará un gran acto, donde se darán a conocer los acuerdos del último Pleno Nacional de Sindicatos de la Industria Fabril y Textil, en el teatro Novedades, haciendo uso de la palabra:

Por el Comité Nacional de Relaciones,

AGUSTIN BELTRAN

Por el Sindicato Fabril y Textil de Valencia,

ANTONIO TELLO

Por el Comité Regional de la C. N. T., de Levante,

JUAN RUEDA ORTIZ

¡Trabajadores, todos a escuchar la voz de la C. N. T.!

Problemas económicos de la Revolución

Conferencia pronunciada anoche por el compañero Higinio Noja Ruiz

Primera del ciclo organizado por el Comité Regional de Levante, referente a temas constructivos

Entiende el orador que las palabras no tienen valor expresivo si no tienen contenido denso. Se interpreta como revolución lo que es la explosión magnífica y justificada de la indignación popular.



Higinio Noja Ruiz

Desde el 13 de Julio, vive nuestro país una página rica en dolores y cruentos sacrificios, pero prodiga, también, en esperanzas. Si se cree que con el triunfo armados vamos a gozar toda libertad, estamos equivocados.

El problema, dice, consiste en sustituir por otra más perfecta, la organización de las condiciones de producción y consumo de las clases trabajadoras. El problema económico en general, tiene la prioridad de su urgencia, porque quien posea las riendas de la economía puede determinar casi a su antojo las condiciones políticas de quienes de él dependen.

La libertad sólo puede gozarse a condición de suplantarla, mediante una organización inteligente y eficaz de la producción y de su puesta al consumo. No es un problema de la C. N. T. solamente. Lo es mejor de todos los trabajadores auténticos, sin pensar a central o partido a que pertenecan.

Este número ha sido visado por la censura

Una disposición que encontramos plausible

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION HA DIRIGIDO UNA COMUNICACION A LAS DOS CENTRALES SINDICALES U. G. T., C. N. T., F. A. I. Y PARTIDOS POLITICOS DE TIPO NACIONAL

Hemos recibido, seguramente dirigido a nuestra Central, el siguiente escrito de Gobernación, que al final comentamos:

Es notorio que en todas las organizaciones del Frente antifascista se han introducido elementos que no sienten nuestra causa; que nunca la defendieron; que figuraron antes del 19 de Julio de 1936 en organizaciones que son las que en el campo enemigo apoyan la rebelión.

Muchos de estos neófitos del izquierdismo ingresaron en las organizaciones antifascistas con el propósito de obtener garantías que cubriesen su averiado pabelón de antaño; pero, muchos también lo han hecho para actuar con propósitos verdaderamente peligrosos para la causa por la que mueren nuestros hombres en los frentes.

Sería una traición que no nos perdonaría nuestra conciencia, y que la Historia juzgaría con dureza, si las propias organizaciones no eliminasen de sus cuadros a semejantes individuos.

En posesión de datos y elementos ya suficientes, está este Ministerio dispuesto a detener y entregar a los Tribunales a cuantos habiendo pertenecido anteriormente a organizaciones políticas de derecha y habiendo tenido en ellas actividades conocidas, figuran hoy en los partidos políticos de izquierda y en las sindicales obreras.

Espero encontrar en esa organización el apoyo necesario para realizar esta labor que considero necesaria y urgente, pudiendo adelantar que por esta causa no será detenido ningún militante anterior al 19 de Julio de 1936, ni aquellos ingresados en fecha posterior que hasta ella no hubiesen pertenecido a organizaciones enemigas.

Valencia 11 de Febrero de 1937. N. DE R.—Encontramos plausible esta disposición y las organizaciones políticas y sindicales probablemente la hallen igualmente acertada. Por nuestra parte, Pedro, Juan López, Federica Montseny y algún otro militante destacado abordaron este problema de la revisión, y precisa cautela para con algunos recién sindicados en nuestras filas. Sobre todo, evitación de que tuvieran cargos responsables, y esto, sabemos, se ha llevado a cabo, desde luego. Ahora bien; existen camaradas de brillante ejecución revolucionaria que son venidos de América y Francia, a raíz del levantamiento fascista, éstos tienen carnet reciente; otros camaradas, todos los de esta Redacción, militantes viejos y conocidos en su totalidad, han ingresado en Periodistas y Escritores, recién constituido, proviniendo de Sanidad, Profesionales Liberales u Oficios Varios. Por esto, señor Galarza, para proceder, debe contarse con todas las pruebas. O bien, la Organización extender un documento anexo al Carnet que haga constar estos extremos de los militantes que estén en este caso. Con lo que se evitarán no pocos contratiempos, porque no ignoramos cómo suelen proceder en nombre de esta clase de disposiciones quienes no tienen en cuenta sino la disposición en sí, si éste no va previamente especificada para cada caso.

Ve a Galarza en estas líneas más bien una aclaración que otra cosa, pues si en otros órdenes de su gestión discrepamos, en alguno profundamente, como en la censura recién creada que en algunos aspectos es una traba perfecta al desenvolvimiento periodístico (y en su día saldrán razones que refuerzan esta afirmación), en este caso concreto de la revisión en cuanto a los advenedizos que puedan constituir un peligro decimos de buen principio, lo encontramos plausible.

Las Pastillas Loras curan en el acto la tos y picazón de garganta. Caja, 1 pta. Farmacia la Motera

Se desea saber...

El niño Julio Tejera Palacios, de 13 años de edad, evadido de Palma del Río, quiere saber nombres de sus padres, que se separaron el día de la invasión fascista en el citado pueblo. Para comunicarse con el niño, la siguiente dirección: Casa de Vicente Porcar, Polígrafo del Júcar (Valencia).

Este número ha sido visado por la censura

FRONTON VALENCIANO Hoy viernes, día 12 de Febrero de 1937, a las 4:30 tarde. Rojos PRIMER PARTIDO Azules ECHENIQUE II-NAZABAL contra ECHARREN-GERMAN Rojos SEGUNDO PARTIDO Azules PISTON II-ANTONIO contra AGUSTIN-BEOBIA Rojos TERCER PARTIDO Azules VERGARA-CHACARTEGUI contra CHAPARRO-ARISTONDO

Avisos y comunicados

IZQUIERDA REPUBLICANA Comité Provincial A todas las Agrupaciones municipales Se os ruega encarecidamente acudir al mayor número de afiliados con las banderas de la Agrupación y pancartas, a engrosar la manifestación que se realizará el próximo domingo, día 14, a las diez de la mañana, y en la que participarán todas las organizaciones antifascistas.

El punto de reunión será plaza de la República (final calle Colón). —El Comité Provincial. F. U. E.

ESTUDIANTES DE FILOSOFIA Y LETRAS Se ruega a los compañeros admitidos, así como a los socios, pasen cuanto antes por la F. U. E., Concordia, 6, todos los días, de once a una, a recoger los carnets y cotizar, respectivamente. — El secretario.

LA ACTIVIDAD DEL GOBIERNO EN VALENCIA

Propaganda

SE ORGANIZA UNA SERIE DE CONCIERTOS POR LA BANDA MUNICIPAL DE MADRID.

Ayer visitó al ministro de Propaganda el alcalde de Madrid, Cayetano Redondo, a quien acompañaba el director de la Banda Municipal de Música de la capital de la República, maestro Sorozábal. El alcalde, señor Redondo, sostuvo una cordial entrevista con el señor Esplá, y en ella quedó en principio trazada la organización de una serie de conciertos que en todas las ciudades y pueblos importantes de la zona leal dará la laureada Banda Municipal madrileña.

Una comisión interministerial, con representaciones de los Departamentos de Instrucción Pública y Propaganda, se encargará de la organización de estos conciertos, que constituirán, además de una expresión de arte y de educación de las masas, el constante homenaje de todos los pueblos antifascistas a una de las instituciones de más recio abolengo con que cuenta la capital de la República.

Los fondos que se recauden en estos conciertos serán destinados a lo que como deber inexcusable debe presidir las preocupaciones de todos los españoles: ayudar al heroico pueblo madrileño que con tanto denuedo y heroísmo lucha por la libertad de España.

Colegio Oficial de Farmacéuticos

Por tratarse de un servicio tan necesario como es el surtir de los medicamentos que precisan los enfermos, en horas extraordinarias, se hace público que, a partir de mañana, prestarán servicio durante las horas que a continuación se indica, las siguientes farmacias:

- Hasta las diez de la noche: Don José Rubió Abasca, P. del Mercado, 4. Hasta las doce de la noche: Don Alfonso López García, Largo Caballero, 63. Doña Amelia Gabriel Peralt, Pl y Margall, 8. Don Manuel Escolano Olmos, Pl y Margall, 1. Hasta la una de la madrugada: Don José Ejarque Villar, Pascual y Genís, 5. Hasta las dos de la madrugada: Don Bernardo Vila Ochando, Condé de Altea, 10. Toda la noche: Don Adolfo Royo Soriano, Pl y Margall, 37. Don Federico Cuesta Orduña, P. Mercado, 19. Don Luis Loras López, Barcas, 13. Don Carlos López Prats, Avenida Blasco Ibáñez, 15. Don José Almenar Selvi, Sagunto, 94. Los días que hay turno de guardia, el servicio lo prestarán las farmacias que figuran en el respectivo turno. Valencia 11 de Febrero de 1937.

Los batallones que organiza Tronchoni

En Valencia se están organizando batallones para el ejército popular de la España libertaria y antifascista.

El encargado de su organización es Tronchoni.

Quiénes quieran encuadrarse como luchadores de "élite", ya saben dónde tienen un puesto.

Los bravos, los decididos, los hombres de arrojo sin atenuantes, han de responder sin titubeos: ¡¡Presente!!

En breve, sin excesivas formalidades, partirán para el frente, donde se enfrentarán contra el enemigo.

Los valientes irán a buscar ocasiones de mostrar el heroísmo de que están animados; irán a aplastar el fascismo, a desafiarle en su propio terreno.

Nos proponemos organizar unidades especialmente dispuestas para la guerra; que sean los mejores entre los mejores, por su abnegación y coraje.

Los compañeros que hayan actuado como delegados de centuria, tienen especialmente un puesto entre los que se proponen borrar la palabra vacilación.

Las oficinas de reclutamiento estarán instaladas en la calle de Lauria, 17, y provisionalmente en la Redacción de FRAGUA SOCIAL, plaza de Canalejas.

El delegado, SANTIAGO TRONCHONI

Un crimen atroz

Leemos en la "Correspondencia de Valencia", del miércoles que unos desconocidos mataron al compañero socialista, Jaime Ballester Ibáñez. Cuando iba a entrar en su casa el desgraciado camarada, situado en la calle Puerto Rico, 47, le echaron el alto los desconocidos que le habían seguido, y accediendo él al requerimiento, en aquel momento lo asesinaron, según el colega.

Dice y con razón la "Corres", que los agentes de la autoridad deben estar sometidos también a sanción judicial. Condenamos con energía el hecho y nos sumamos al dolor de sus familiares y de la organización a que pertenecía el finado. Esperamos que no quede impune ese crimen.

Nuestra riqueza

Cotizaciones de naranjas en los mercados extranjeros, facilitadas por el Consejo Levantino Unificado de la Exportación Agrícola (C. L. U. E. A.)

Table with 2 columns: Location (LONDRES, LIVERPOOL) and Price/Quantity (Ofrecidas 17.500 medias, 240/300, 7/3 a 9/3, etc.)

ACTUALIDADES

Grandioso éxito TIBET, TIERRA DE AISLAMIENTO, documentales. EXCENTRICOS DE LA SELVA, educativa. PROGRAMA INTERNACIONAL, musical. RIQUEZA ESPAÑOLA, AGRICULTURA, documental. LOS MAGOS DEL DEPORTE, deportiva. EL ULTIMO MINUTO, extraordinario film presentado por C.N.T. F. A. I. OPERA DE MICKEY, fantástico dibujo technicolor Walt Disney.

Del Ministerio de la Guerra

Nota ratificando el servicio militar obligatorio y mando único

El presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Guerra, desea hacer constar a todos los españoles, con motivo de las peticiones que se vienen haciendo de manera reiterada por parte de Sindicatos y organismos políticos sobre implantación del servicio militar obligatorio, que existe una disposición de 29 de Octubre de 1936 por la cual quedan militarizados todos los ciudadanos, desde los 20 a los 45 años, que gocen de buen estado de salud. La disposición dice que los movilizados podrán ser utilizados por el Gobierno para emplearles en cualquier género de servicio o trabajo, en beneficio de la defensa nacional y de la causa republicana. Todos los comprendidos en la movilización están obligados a presentarse en los días y lugares que se designen por disposición del Ministerio de la Guerra, de los generales de los ejércitos, de los jefes de división y de los comandantes militares, quienes les agruparán en la forma que se disponga y encuadrarán en unidades u organismos del Ejército.

Los que fueren elegidos por las autoridades militares quedarán sometidos al fuero de Guerra, con todos los derechos y deberes exigibles a los soldados del Ejército de la República; y los que desatiendan la obligación de presentarse, serán castigados como responsables de delito de primera deserción simple, cometido en tiempo de guerra, con las penas que para tal delito señala el Código de Justicia Militar.

Están, pues, militarizados todos los españoles aptos para el manejo de las armas. El Gobierno decretó en 29 de Octubre del pasado año lo que de manera constante viene solicitándose desde hace algún tiempo a esta parte. Está, por

consiguiente, de hecho y de derecho, implantado el servicio militar obligatorio. Lo que el Gobierno y el ministro de la Guerra precisan, es que las organizaciones políticas y sindicales de toda índole sometan a sus afiliados a la disciplina que se desprende de la disposición de referencia, a fin de que cuando los mandos militares crean necesario solicitar el concurso de los ciudadanos comprendidos en la edad militar, no encuentren obstáculo de ninguna especie. En tal sentido, estima el ministro de la Guerra que deben hacer sus propagandas quienes sinceramente deseen cooperar a la causa de la defensa del territorio nacional frente a la invasión extranjera, y no a base de peticiones a los Poderes públicos alrededor de problemas que ya han sido objeto de disposiciones legales tan terminantes como la mencionada de 20 de Octubre de 1936.

En cuanto a las peticiones sobre mando único, se recuerda que existe una disposición de 15 de Octubre del año 1936, en la que se dice que el ministro de la Guerra asume el mando de todas las fuerzas armadas y organizadas, como jefe supremo de los mismos. Se añade en dicha orden que los jefes de las divisiones, brigadas, regimientos, batallones, columnas o unidades armadas de cualquier índole, recibirán directamente indicaciones del ministro de la Guerra como jefe supremo del Ejército, así como también los planes de campaña a desarrollar y las instrucciones para llevar a efecto la ejecución de los mismos. Existe en su consecuencia, el mando único en el Ejército, y lo que precisa es que cuantos cooperan a la lucha que tenemos entablada, faciliten por todos los procedimientos la efectividad de dicho mando.

Hernández informa de la labor que realizó en Madrid en las reuniones celebradas entre diversos representantes de organizaciones sindicales y políticas para articular debidamente todo cuanto se relaciona con el orden público, abastecimiento y transportes en Madrid.

La Ejecutiva conoció el total de géneros enviados por la F. S. I. en virtud de gestiones realizadas por la Ejecutiva de la Unión General, y cuya relación es la que sigue: "El total de géneros de las dieciocho expediciones recibidas hasta la fecha por un importe de pesetas 5.600.000, es el siguiente: 18.000 ampollas de suero (por avión); 100 toneladas de harina, azúcar, tocino, café, galletas y cacao; 50 toneladas de los mismos artículos; 10 toneladas de leche en polvo; un millón de cigarrillos (por avión); 20 toneladas de leche condensada; 1.250.000 cigarrillos; un tren ambulancia; 45 toneladas de leche condensada; 200 toneladas de harina; una fuerte cantidad de medicamentos y ropas de lana; 100 toneladas de azúcar; 25.000 latas de carne en conserva; 400 chaquetas de cuero, cascos y guantes; 45.000 paquetes de chocolate y alfajores; 5.000 impermeables y gran cantidad de ropa; 45 toneladas de leche condensada; 200 de harina; 100 de azúcar y 25.000 latas de carne en conserva y 50 toneladas de carne en conserva".

Madrid 11 de Febrero de 1937.

Los más altos prestigios de la Universidad de Cataluña se trasladan a Madrid para rendir homenaje a los heroicos defensores de la capital de la República

Llegó a Valencia una misión de intelectuales de Cataluña, integrada por prestigios de la Ciencia y del profesorado de la Universidad catalana, presidida por el rector y comisario de la referida Universidad. Acompaña a éste una delegación del Sindicato de Trabajadores de la Enseñanza Universitaria.

La misión de intelectuales catalanes visitó al jefe del Gobierno, Francisco Largo Caballero, y a los ministros de Instrucción pública y Propaganda, Hernández y Espia.

También visitó al rector de la Universidad de Valencia y a las personalidades científicas que trabajan en la Casa de la Cultura de esta ciudad.

La misión de la intelectualidad catalana se trasladó a Madrid para rendir testimonio de homenaje, en representación de la Universidad de Cataluña, al pueblo de Madrid.

El mensaje en el que patentizan los sentimientos de solidaridad y de adhesión al heroico pueblo madrileño, está redactado en los siguientes términos:

"En estos momentos en que la vida de la Universidad Española se halla paralizada y su cuerpo mismo, en la ciudad de Madrid, sirve de campo de batalla, nosotros, profesores de la Universidad catalana, pertenecientes a la F. O. T. E., adherida a la Unión General de Trabajadores, manifestamos nuestra cordial y profunda simpatía hacia nuestros camaradas de labor intelectual y de lucha, que tienen ocasión de defender en la trágica vida del Madrid heroico o en el combate tenaz de las trincheras, con el batallón "Félix Bárcana", el patrimonio espiritual común a todos.

La Universidad de Cataluña fué tenazmente perseguida cuando los residuos de la decadencia nacional iban preparando el atentado contra la libertad de los pueblos españoles que se desencadenó en Julio. Víctimas de la misma insensatez y de la misma ambición imperialista, entonces y ahora, los universitarios catalanes levamos la voz de nuestra común dignidad herida. Un sagrado vínculo de solidaridad agrupa en esta ocasión decisiva para la suerte de la justicia en nuestros pueblos a los que nos propusimos como ideal supremo la difusión y el enaltecimiento de la cultura.

La responsabilidad que entraña la plena posesión de nuestra personalidad nacional nos obliga doblemente a afirmar nuestra íntima comunión con los que recibieron el mismo daño y la misma ofensa. La causa del pueblo que se debate ahora, su victoria final indudable, nos alienta a ratificar esta unión nuestra de hoy y para siempre, garantía y presagio de un porvenir de paz y libertad.

Barcelona 1 de Febrero de 1937. — Pedro Bosch Gimpera, rector-comisario. — Par Delegación Sindical: José Xirau, Emilio Mira, Eduardo Nicol, Juan Petit, Alberto Folch y Pl. Jaime Vicente, J. García del Cid.

Cartelera DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. - C. N. T. (PRENSA)

SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Dramática Experimental. 6'15 tarde y 10 noche: Grandioso éxito de El triunfo de las Germanías. Última semana de actuación. Butaca, 150.



TEATRO RUZAFÁ.—Hoy, 6 tarde y 10 noche: Las de Villadiego. TEATRO ESLAVA.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6 tarde y 9'45 noche: Dufía y señora. Grandioso éxito. TEATRO APOLO.—Éxito del programa. Orquesta Iris, Antonio Vives, Hermanas Torres, Amalia de Isaura, Miguel de Molina. 6 tarde y 9'45 noche. TEATRO ALKAZAR.—Compañía comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 6'15 tarde y 10 noche: Gran éxito de Angellina o el honor de un brigadier. Grandioso éxito de risa. SALON NOVEDADES.—6'15 tarde y 10 noche: Éxito grandioso del nuevo programa de variedades selectas más completo de la temporada. TEATRO FERRER GUARDIA (Sagasta, 10, detrás del teatro Apolo).—Compañía de zarzuela. Responsable: Juanito López. 6 tarde y 10 noche: Debut de la eminente tiple Amparito Martínez. Katuska. ¡No pasarán! Butaca, dos pesetas.

SECCION CINES

Continúa de 4'30 a 12 noche RIALTO.—Esta noche es nuestra, en español, por Jan Klepura. OLYMPIA.—El gran hombrecito, en español, por Jackie Cooper. CAPITOL.—La rosa del rancho, en español, por Gladys Swarthout. LIRICO.—Hoy, Tiempos modernos, por Charlie Chaplin (Charlot). TYRIS.—Así se escribe la historia y La última avanzada, en español. SUIZO.—La máscara de carne, en español, y Caballero del Folles Bergere. GRAN TEATRO.—Viva el amor y La feria de la vanidad, efecto de relieve. GRAN VIA.—El barón gitano y El circo, film soviético.

Comité Ejecutivo de Control de Artes Gráficas y similares U. G. T. - C. N. T.

A LA OPINION GRAFICA

Con relación al aumento del 15 por 100 que veníase aplicando a los papeles procedentes de las fábricas de Vizcaya por concepto de seguro de guerra, fletes, etc., el cual dejase sin efecto el día 4 del corriente mes, interin se hiciera un estudio sobre el mismo, este Comité de Control, de acuerdo con la Consejería de Comercio Interior y Exterior del Consejo de Economía, hace público por medio de la presente nota, que realizado éste, se ha llegado a la concreción de que el citado aumento obedece a causas justificadas.

No obstante, y debido a iniciativa del propio personal de la Central de Fabricantes de Papel, identificado en todo momento con el espíritu que anima a este Comité de Control en pro de la causa antifascista, se aplicará un aumento del 12 por 100 en vez del 15, que empezará a regir a partir de hoy. Por el Comité: El secretario.

La Reforma arancelaria

Ayer se constituyó, en el Ministerio de Hacienda, la Ponencia interministerial encargada por el Gobierno de formular la propuesta de revisión de los derechos arancelarios.

En nombre del ministro, el camarada Bugeida dió posesión a los vocales nombrados por los diferentes Ministerios, designando para presidir los trabajos el director general de Aduanas, camarada Andrés Saburit. Por el Ministerio de Hacienda ha sido nombrado Antonio Jerez;

METROPOL.—Alias Dinamita y Catalina, en español, por Francisca Gaal. AVENIDA.—Lo que sueñan las mujeres y Vidas en peligro, en español. GOYA.—Torero a la fuerza y Huerfanos del destino, en español. DOBE.—Destrucción del hampa y En persona, por Ginger Rogers. PALACIO CINEMA.—Un loco de verano y El asesino invisible, en español. MUSEO.—La alegre divorciada y Cinco cunitas, en español. IDEAL.—Duro y a la cabeza y Nocturno. VERSALLES.—Abismos de pasión y Crimen y castigo, en español. ROYAL.—Bosambo, en español, y Las tres amigas. MUNDIAL.—Otra primavera y Clive en la India, en español. SOROLLA.—Horror en el cuarto negro y Campeón ciclista, por Bocazas. POPULAR.—Pánico en el aire y El fantasma va al Oeste, en español. COLISEUM.—Garras y colmillos y Mary Burns, fugitiva, en español. VALENCIA.—Fácil de amar y Alias sobre el Chaco, en español. JERUSALEN.—La alegre divorciada y Hombres sin nombre, en español. FONTANA ROSA.—La nave del odio y Por el mal camino, en español. GINER.—Massacre (La matanza) y Shanghai, en español, por Warner Oland. MOULIN ROUGE.—Hoy: El rey de los condenados y Nuestra hija, en español. ELDRADO.—Amor sublime y El retorno de Raffles, en español. IMPERIAL.—El rayo mortífero y La viuda negra, en español. ALHAMBRA.—La irlandesa y La novia que vuelve, en español. BENLUIRE.—La chica del coro y La última avanzada, en español. VICTORIA.—El negro que tenía el alma blanca e Infierno negro. ESCALANTE.—Desnudismo y Sin familia, en español. MUSICAL.—La generalita y El caso del perro aullador, en español. ESPAÑA.—Gente de arriba y Los diablos del aire, en español. MARINA.—La chica del coro y La última avanzada, en español.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—Hoy, a las 3'15. Primer partido: Ballo-Micó (rojos) contra Pascual II y uno de Villamarchante (azules). Segundo partido: Guara-García-Mollner (rojos) contra Chelatorra II-Vaquero (azules).

por el de Comercio, Juan Tebar; por el de Agricultura, Manuel Herrero Egaña; por el de Industria, José Capmany, y por el de Comunicaciones y Marina Mercante, Emilio Andrés Martínez y Manuel Chiresta Ibáñez. La Ponencia se reunirá a diario, hasta dar por terminada su labor, de la que depende en gran parte la normalidad en el abastecimiento y el trabajo en gran número de industrias.

¿Padece estreñimiento? Use Laxolentejas. Caja, 1 peseta

Universidad Literaria de Valencia

OCTAVA LISTA

Subscripción nacional en favor de las familias de las fuerzas leales y Milicias Populares que han sido víctimas del fascismo: Don Enrique Pons, catedrático del Instituto de Valladolid, 60 pesetas. Escuela de Artes y Oficios artísticos de Valencia, por el mes de Diciembre de 1936, 298'36. Escuela de Cerámica de Manises, 38'75. Don Francisco Sierra Jiménez, catedrático de la Facultad de Ciencias, 50. Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Valencia, por el mes de Enero de 1937, 275'75. Suma: 771'35 pesetas. Importaban las listas anteriores, 16.905'85 pesetas. Total general: 17.677'20 pesetas. Valencia 10 Febrero 1937. — El rector.

Desde Vall de Uxó

"KOMSSOMOL", BAILES Y CARNAVAL

"Komsomol", palabra sagrada para los españoles. Porque ella representa un símbolo, una epopeya hecha por unos marinos valientes que dieron su vida por la ESPAÑA PROLETARIA.

¡Cuántos se valen de tu nombre para divertirse!

El lunes de Carnaval, fecha ridícula y vergonzosa, por lo que de antaño representa, se han valido de ella en este pueblo, con la excusa de recaudar fondos para el nuevo "Komsomol", de organizar bailes.

En tiempos normales se debía prohibir el baile, por higiene, porque es uno de los medios que con más intensidad se propagan las enfermedades venéreas.

Moralmente, en tiempos de guerra, se debe de acabar cuanto antes. ¡Qué bonito! En los frentes de batalla, nuestros compañeros sufriendo todas las calamidades que se pueden pasar, y en retaguardia la gente divirtiéndose con bailes, sin pensar en la guerra.

¡Habrá sido coincidencia escoger la fecha de Carnaval, o es que los organizadores de bailes piensan que los trabajadores "HONRADOS" llevamos cañeta? Por si acaso ellos llevan, andese con cuidado, que puede ser que alguien se las quite.

¡Si los marinos del "Komsomol" levantan las cabezas y vieran que para poder construir un nuevo barco se organizan bailes!

¡Qué contraste ante Rusia! Ella que lo está dando todo por nuestra causa. Su proletariado trabaja horas extraordinarias, en talleres, fábricas, para ayudarnos.

Aquí, para regalar un nuevo "Komsomol", se llega al extremo de mendigar por calles, cafés, cines, teatros y bailes.

Esto no debemos consentir un minuto más. Recogemos el ejemplo que nos brinda el proletariado ruso. Y seremos dignos de aquellos marinos que dieron sus vidas por la CAUSA ESPAÑOLA.

JOSE M. LLUCH De las J. J. LL.

N. DE R.—Creemos en la buena fe del camarada al escribir estas líneas y opinamos lo mismo en lo que dice de que el baile sobre ser una distracción que convierte en grotescos a los hombres más ecuanimes, es el mejor conductor de vicios perversos y enfermedades peligrosas. El baile es algo necesario que la civilización ha bestializado más todavía. Debe desaparecer y, verdaderamente, poco ganan en el orden moral los actos benéficos que recurren a esas expansiones para recabar fondos. Peo

Reunión de la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España

INGRESAN 95 SINDICATOS CON 7.135 AFILIADOS

Ha celebrado su reunión ordinaria la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España, tratando de los siguientes asuntos:

Solicitan el ingreso, y se les concede, a 95 Sindicatos representados por 7.135 afiliados.

Es designado el camarada José Díaz Alor para que represente a la Unión General en la reunión que celebrará la Federación Obrera de Hostelería de España.

Queda informada la Ejecutiva de las comunicaciones que envía el Secretariado Regional de Cataluña en orden a los decretos publicados por la Generalidad.

La Ejecutiva conoce el texto de un telegrama enviado por la F. S. I. en orden a la Conferencia proyectada por la Unión General de Trabajadores, y en respuesta al mismo acordó la Ejecutiva ratificarse en un todo con la proposición hecha a las Internacionales de que asistan a esta Conferencia todas las fuerzas antifascistas del mundo.

Se acuerda suscribirse a la revista de Estadística Social y Económica de París.

Es designado el camarada Lols para hablar en Villena en representación de la Unión General, y Ricardo Zabalza en el acto que se organiza en Bechi.

Secretaría informa ampliamente de las conversaciones sostenidas en nombre de la Unión General, con el Comité nacional de la C. N. T., aprobándose unánimemente la labor realizada por Secretaría.

Secretaría informa de las conversaciones que ha celebrado con diversos consejeros de la Generalidad de Cataluña representantes de la U. G. T. en el Gobierno de la Generalidad, a fin de orientar la política de estos compañeros en orden a las directrices que señala la Unión General de Trabajadores de España.

El camarada José Díaz Alor informa ampliamente de su gestión en la Comisión Nacional del Puro, quedando aprobada su gestión.

También el camarada Carlos

lo del Carnaval es pura coincidencia, camarada, de la que los camaradas que recaudan fondos para el "Komsomol" quisieron sacar partido. ¡Mal hecho! No decimos tanto. Pero desde luego a algunas sensibilibidades les produce malestar estas cosas.

# INFORMACION DE ESPAÑA

## Nuestras fuerzas ocupan la Casa del Guarda, en el límite del Parque del Oeste, descongestionando este frente y la Ciudad Universitaria

CRONICA NACIONAL

### Málaga, determinante de la movilización general

No quisimos creer que los luchadores malagueños desalojaran la ciudad ante la presión y aparato de las fuerzas alemanas e italianas, como se deducía de las confusas informaciones que atendían los hechos, en los primeros momentos de incertidumbre. No pudimos creerlo, porque hemos luchado con los defensores de Málaga; porque junto a ellos supimos del alcance de su heroísmo, y en más de una ocasión departimos el amargo sabor de las derrotas. Las últimas noticias vienen a confirmar nuestros augurios de ayer, cuando en esta misma ventana de FRAGUA SOCIAL afirmamos que la lucha duraría por las calles de Málaga, en tanto quedase un solo antifascista en pie.

Es más, en este mismo sitio, al hablar de una posible evacuación de la población malagueña, hemos afirmado que sería desoído el Alto Mando que la ordenara por una gran parte de los luchadores. Tampoco nos hemos equivocado. A estas horas avanzadas con relación a la entrada de las tropas fascistas en Málaga, hay luchando numerosos núcleos de valientes por los barrios extremos de la población, resistiendo la invasión de las huestes de Mussolini e Hitler, que, como primera providencia, se han dedicado al saqueo más vergonzoso, al pillaje más indigno. Grupos de republicanos, socialistas, comunistas y anarquistas, atrincherados en determinados edificios, están escribiendo la página más brillante de estos siete meses de lucha contra el fascismo. No lo decimos nosotros. Lo afirman las noticias que llegan a nuestra mesa de trabajo, procedente de Gibraltar y enviadas por informadores de las agencias inglesas.

Málaga puede volver a caer en nuestro poder procurando que no se enfrie el contrataque. Quizás en el ánimo de los que combaten cercados, a los fascistas, esté anidando la esperanza de nuestro auxilio. Auxilio que no puede demorarse y que ha de ser prestamente realizado. Podemos valorar ante el mundo, que vive atento a este incidente natural de la guerra, el heroísmo de unos hombres que, aun sabiendo que lo más inmediato que tienen ante sí es la muerte, han dado rienda suelta a su entereza de machos, de héroes, para los que la Historia ha de guardar lugar preferente en sus anales.

La segunda fase de la reconquista de Málaga se está realizando con singular audacia por nuestras tropas combatientes en la Andalucía septentrional.

El Ejército Popular en avance constante sobre Granada, ha tomado dos pueblos más, estrechando notablemente el asedio a la capital de la Alhambra, que vibra de coraje por su liberación de las garras fascistas.

Los avances gloriosos de las fuerzas leales, efectuados últimamente por los sectores de Lopera-Porcuna-Montoro, se consolidan rápidamente e inclinan por aquellos otros lugares que más interesan al Alto Mando. De ahí que se haya tomado Alcolea y se luche en las calles de Alcalá la Real, que quedará en las fuerzas del pueblo de un momento a otro.

Las bases de nuestra victoria están ahí: en pasar de la defensiva a la ofensiva briosa.

A los miles y miles de alemanes e italianos que están desembarcando con precipitación en los puertos facciosos, se puede y se debe contestar con una rápida movilización general que ponga en manos de los mandos militares la fuerza humana necesaria para que la ofensiva no decaiga un instante.

Esto ha de terminar pronto; o ellos o nosotros. Si hasta ahora se han inclinado todas las razones de nuestra parte, con mejores probabilidades pueden seguir inclinándose.

El dramatismo de la defensa malagueña ha hecho vibrar de emoción a toda la España leal, que PIDE A Gritos LA MOVILIZACION GENERAL. Aprovéchese esta ocasión magnífica por quienes tienen el deber, y a triunfar cuanto antes, ya que nadie tiene más derecho que nosotros.

## Parte oficial del Ministerio de la Guerra

Madrid.—Parte de Guerra de las 21:30:

Frente del Centro.—En el sector de El Escorial se han presentado cuatro evadidos del campo faccioso.

En Somosierra: Ligero tiroteo sin consecuencias.

Se tor Guadalajara: El enemigo ha efectuado un reconocimiento ofensivo, siendo rechazado y batido.

### Petición del Consejo Municipal de Albacete

Albacete.—En la última sesión del Consejo Municipal se aprobó una propuesta pidiendo al Gobierno la cesión de las fincas urbanas incautadas a los facciosos. El Municipio se propone en la moción abonar al Estado el importe de la contribución urbana y otorgar a los inquilinos las facilidades y ventajas que les otorga la legislación vigente.

Los ingresos que obtenga el Consejo Municipal por este concepto, se destinarán a conservación y mejora de la vivienda y de la salubridad municipal.

do por nuestras tropas. La avia-

ción facciosa ha efectuado vuelos de reconocimiento.

Sector Jarama: Alguna actividad, sin que nuestras posiciones hayan sufrido modificación alguna.

En Madrid nuestras fuerzas del subsector del Parque del Oeste han mejorado en las primeras horas del día de hoy nuestras posiciones de la Cascada, logrando tomar al enemigo varias trincheras. En el resto del frente, ligeros tiroteos de fusil y fuego de cañón, sin consecuencias.

La aviación enemiga ha efectuado vuelos de reconocimiento.

Sin novedad en los demás sectores.

### Lo que dirá la gente

#### ¡Que viene el Comendador!

Madrid.—Según noticias de la radio facciosa de Burgos, el general Franco ha concedido el nombramiento de Comendador de la Orden de Carlos III a Quijeto de Llano, por la labor patriótica que realiza mediante sus charlas ante el micrófono de Radio Sevilla.

## FRENTE DE MADRID

### Impresión general de la jornada de ayer

Madrid.—En el límite del Parque del Oeste continuaban los facciosos haciéndose fuertes y desde allí hostilizaban constantemente a nuestras fuerzas. No es que esto constituyese un peligro de gravedad, pero sí un estorbo para las operaciones que pensaban realizar nuestros jefes. A primera hora de la mañana de ayer se inició una operación de alguna importancia sobre estas posiciones. Los facciosos, como de costumbre, atacaron, hostilizando nuestras líneas, y las fuerzas leales contraatacaron, respondiendo a esta agresión. Hubiera podido detenerse aquí la operación al ser neutralizado con eficacia el ataque faccioso; pero nuestras fuerzas, cumpliendo siempre órdenes del Mando, continuaron el ataque sobre la posición llamada Casa del Guarda. Como los rebeldes se hicieran fuertes en esta posición, el tiroteo se generalizó, funcionando frecuentemente las ametralladoras. Como los rebeldes no se mostraban propicios a abandonar este reducho, nuestras fuerzas intensificaron el ataque, rodeando casi por completo la posición que defendían los facciosos. Estos, al ver que era inútil toda resistencia por el ataque del Ejército Popular, iniciaron una retirada y abandonaron la Casa del Guarda, al tiempo que los primeros componentes de nuestro Ejército entraban en ella. Desde allí hubieron de hostilizar con fusil y ametralladora a algunos grupos facciosos que intentaban rehacerse, los cuales se disolvieron ante nuestro fuego. Con esta operación se descongestionó aún más el frente del límite del Parque del Oeste y Ciudad Universitaria. La posición en que quedan los rebeldes de uno y otro sector es cada vez más difícil, pues no pueden auxiliarse unos a otros.

En los demás sectores cercanos a Madrid no hubo novedad, aparte de un intenso cañoneo que de madrugada realizaron nuestras fuerzas, tanto para preparar esta operación como para deshacer algunos núcleos de fuerzas facciosas que intentaban presentarse en la Ciudad Universitaria.

En el sector del Jarama ligeros tiroteos, sin consecuencias por nuestra parte. Los facciosos de este sector, que sin duda esperan refuerzos para atacar de nuevo, no se han movido. Nuestras fuerzas permanecen vigilantes, con objeto de no dejarse sorprender por un nuevo ataque que, por su envergadura, podría tener gran importancia.

En la provincia de Guadalajara nuestras fuerzas continúan realizando sus golpes de mano, por medio de los cuales arrebatan pequeñas extensiones de terreno a los facciosos y alejan cada vez más el frente.

Nuestra aviación, aprovechando la claridad del día, realizó vuelos de observación y vigilancia por los sectores cercanos a Madrid y por la provincia de Guadalajara.

Madrid.—La moral de los defensores de Madrid es espléndida. Contrasta con la moral de los facciosos que, después de la toma de Málaga, querían seguir aquellas operaciones desencadenando un ataque violento sobre Madrid. En los primeros momentos atacaron con ímpetu, pero los resultados han sido tremendos. En el combate anterior a éste que registramos, desarrollado por esta misma zona, el enemigo sufrió daños de enorme consideración. A la mañana siguiente, delante de nuestras posiciones, se encontraban todavía algunos cadáveres abandonados. En este combate ha gastado el enemigo centenares de bombas de mano. Había hecho un despliegue aparatoso de toda clase de armamento y de luminaria con reflectores y bengalas, pero contra todo esto se alza la firme decisión de los soldados de la República de que no pasarán.

En el día de ayer también el enemigo intentó forzar nuestras

posiciones por la zona de El Planillo en dos ataques repetidos. No consiguió más que sufrir daños enormes. Se le causaron bajas sustanciosas, obligándosele a regresar quebrantadísimo a sus antiguas posiciones. Las defensas de Maadrid en esta parte próxima a la capital se mantienen inalterables.

En el sector del Jarama, donde últimamente el enemigo había conseguido algunos éxitos, la situación tiende a estabilizarse y a mejorar. Algunas de nuestras unidades, formadas recientemente, han sido adelantadas ya.

La impresión general es que el enemigo en este intento desesperado por aproximarse a la carretera de Valencia ha sufrido muchos centenares de bajas.

El estado en que se halla es de quebrantamiento. Al cambio experimentado en la situación por este sector contribuyó extraordinariamente el ardor combativo de nuestros combatientes, la eficacia de la actuación artillera y la intervención de la aviación leal, que ha batido sin descanso las posiciones y las concentraciones enemigas con bombas y ametralladoras, causándonos quebrantos enormes. La suerte, también aquí, se va tornando favorable para el desarrollo de las operaciones del Ejército leal.

La Madrid se respira un ambiente de acusado heroísmo y de ilimitado fervor por la causa popular que con tanto entusiasmo se viene defendiendo a nuestras puertas.

La opinión es unánime en que hay que proceder rápidamente a la movilización general de la población española. En esto el Gobierno contará con el apoyo máximo e ilimitado de todo el pueblo español, que es quien lo pide.

En el sector del Jarama, que es

por hoy el que mayor importancia reviste, se ha combatido con alguna intensidad y amplitud, desplegando nuestras fuerzas una admirable capacidad de resistencia y sosteniéndose íntegramente en sus posiciones. El enemigo ha sufrido quebrantos de consideración, que acumulados a los de los días anteriores, hacen pensar que en este solo sector haya perdido combatientes que se pueden contar por millares.

En los sectores del frente más inmediato a Madrid se ha registrado actividad durante casi todo el día de hoy. El enemigo ha contraatacado repetidamente en el Parque del Oeste sin resultados de ninguna clase. Sus morteros han desplegado considerable actividad, tratando de localizar posiciones leales sin resultado. Las fuerzas que defienden este sector se han retirado, después de rechazar sus contraataques rebeldes, a la fortificación de las nuevas trincheras.

En los demás sectores la tranquilidad es bastante acusada.

En el frente de la Sierra ha habido alguna actividad por la parte extrema del Norte, con tiroteos sin consecuencias entre las avanzadillas.

En El Escorial cuatro soldados rebeldes se pasaron a nuestras filas.

El enemigo intentó aproximarse a nuestras posiciones en el Norte de Guadalajara, tratando de lanzarse a la ofensiva, muy rápida y eficazmente contenida por el Ejército del pueblo, que le obligó, después de breve combate, a repliegarse a sus antiguas posiciones.

La aviación rebelde realizó algunos vuelos, tanto en la parte de la provincia de Guadalajara como sobre los sectores inmediatos a la capital. Han sido simples vuelos de reconocimiento.

## Información de Almería

Almería.—Ayer mañana los periodistas fueron recibidos en el despacho del gobernador civil por el ministro de Obras públicas, señor Just, quien les hizo las siguientes manifestaciones:

—El Gobierno ha adoptado todas aquellas medidas necesarias para detener en seco la marcha del enemigo, que pudo tener justificación en los primeros momentos por la superioridad del armamento y por el descarado concurso de las fuerzas navales de los países fascistas; pero ahora no tiene tal justificación, y únicamente a favor del pánico que los elementos facciosos que se encuentran infiltrados entre nosotros van sembrando por la retaguardia, podría explicarse. A estos efectos, después de unas reuniones celebradas en el despacho del gobernador con los representantes de los partidos políticos y sindicales y una representación del mando militar y de la escuadra y con los ministros enviados por el Gobierno para examinar la situación y proponer las medidas necesarias de defensa, el Gobierno civil ha dictado un bando que seguramente a estas horas estará ya fijado en las calles de la población. Por otra parte, el jefe militar de la plaza habrá dictado también otras disposiciones, igualmente rigurosas, que deberán ser acatadas sin vacilación por todos los elementos de la población, y desde luego con el mayor entusiasmo serán cumplidas todas estas medidas. El Gobierno, por su parte, ha puesto en movimiento todo lo necesario para que sus órdenes sean cumplidas. Los ministros de la República esperan que Almería, cuya tradición liberal es conocida por todos, pensará que debe ser ejemplo en el Sur, como lo es Madrid en la República. El momento es grave para los hombres, y los hombres han de hacer frente a la adversidad. Actuando con energía y verdadero entusiasmo, el triunfo será rápido

y tendremos abierto el camino para la seguridad del porvenir.

Los ministros de Agricultura y Obras públicas, delegados por el Gobierno de la República para informarse de la situación de nuestra provincia en relación con la guerra, celebraron una reunión con el gobernador civil señor Morón, y los representantes de la C. N. T. U. G. T. F. A. I., Partido Socialista Unificado, Partido Comunista, Partido Socialista, Izquierda Republicana y Unión Republicana.

A continuación tuvieron una entrevista con el alto mando militar.

A última hora de la tarde regresaron los ministros a Valencia.

Recibió a los periodistas el gobernador y les manifestó que tenía buena impresión respecto a la situación de los frentes.

### La alta moral del pueblo español no puede ser vencida

Madrid.—El embajador de Méjico en Londres, Narciso Bassols, ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Un pueblo animado de tan alta moral no puede ser vencido. No lo será. Si el fascismo empuja a la guerra, perecerá en ella. Si no, tendrá que abandonar España, y las masas proletarias de sus países liquidarán la dictadura en que el fascismo se apoya. La intromisión extranjera está mal calculada, porque su peor enemigo no es el pueblo español: son sus propios aliados.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Comentario del día

Los italianos en Málaga

Franco ha perorado ante una radio facciosa, para comentar la toma de Málaga. Y ha dicho que "Málaga, al ocuparla los nacionalistas, ha vuelto a ser española".

Doce mil italianos de infantería. Más varios miles de alemanes. Más muchos legionarios y moros. Más dos acorazados germánicos formando en la escuadra rebelde que bombardeaba la capital andaluza y la carretera del litoral.

Ese es el ejército y esa es la flota "nacionales" que se han apoderado de Málaga. ¿Qué españoles había en ellos? ¿Y qué papel representaban? ¿Y a quién obedecían en realidad?

Manifestaciones de Amador Fernández

Madrid. —Ayer se publicaron unas manifestaciones de Amador Fernández.

Entre otras cosas, dice: Desde los primeros momentos de la contienda, la realidad nos hizo abandonar suspicacias y recelos. Se dice que hoy existe una corriente de opinión a favor de Rusia.

En primer término, he de confesar que allí, en Asturias, no existe la fobia de los Comités. En Asturias se ha reconocido por todos el Estado. Es él el que hace la guerra, más es él quien la ordena y quien la coordina.

Después, refiriéndose a González Peña, dice:

—A su cargo lleva ahora, como lo hizo otras veces, cumpliendo las órdenes del partido, toda la eficacia, el entusiasmo y la inteligencia que caracterizaron sus pasadas actuaciones.

Nadie puede superar en heroísmo a este pueblo. Si a algún otro le cabe compartir la admiración, no ya de España solamente, sino del mundo entero, ese otro es Asturias.

Algeciras a Sevilla o peroraba, luego de saciar su sed con los espirituosos de la tierra, desde la Radio de la ciudad del Betis...

Málaga, como Mallorca, es italiana. Italianos la guarnecen y mandan sobre ella, si bien dejan el capítulo de las represiones y venganzas a los falangistas, requetés y guardias civiles. Mussolini no quiere que Alemania se apodere totalmente de la España fascista, y exige regiones donde pueda ejercer mero y mixto imperio.

Franco ha mandado a Mussolini un telegrama, dándole las gracias por el concurso trascendental que los soldados y los marinos de Italia han prestado, en la empresa malagueña, al Gobierno de Burgos.

¡De júbilo! ¡De júbilo porque una ciudad española, defendida por españoles, ha sido tomada por un ejército y una escuadra extranjeros!... Pasma tanta inconsciencia. No se concibe semejante insensatez.

¿Que no son sólo inconscientes e insensatos los que se manifestaban? ¿Que había entre ellos muchos que se daban cuenta de la realidad? Es posible. Y, en tal caso, habrá que calificarlos de patriotas y traidores conscientes. Para salvar los privilegios, irritantes y antisociales, de unas minorías codiciosas, no han vacilado en dar España su suelo, sus colonias, sus producciones naturales, su porvenir, su dignidad, su independencia—a otras naciones, gobernadas por poderes incontrolados e incontrolables.

Fernando VII, en sus años de Valencia, escribía a Napoleón dándole la enhorabuena por las victorias que sus ejércitos lograban sobre los españoles, y pidiéndole humildemente que le concediera por esposa a una de sus parientas lejanas. De esa misma categoría moral y mental son Franco y consortes...

FRENTE DE TERUEL

Parte facilitado a las 20 horas: "Sin novedad en todos los sectores del frente."

Obreros: Leed FRAGUA SOCIAL

Parte oficial del Ministerio de Marina y Aire

El parte oficial del Ministerio de Marina y Aire, facilitado a las nueve de la noche, dice así:

"Sobre Motril se libró esta mañana un combate aéreo entre dos aparatos de bombardeo y cinco de caza nuestros contra diez cazas enemigos. Uno de nuestros aparatos de bombardeo resultó averiado. De los aviones enemigos se vió un "Fiat" incendiado y otro que debió de tomar tierra en malas condiciones, pues descendió vertiginosamente.

Esta madrugada, antes de amanecer, fué bombardeado el aeródromo enemigo de Granada. Una bomba cayó en el pabellón de oficiales y las restantes en el campo, donde había dos aparatos de bombardeo y cuatro cazas.

Dos de nuestros bimotrices bombardearon concentraciones enemigas en las proximidades del río Motril, siendo atacados por cinco cazas.

Regresaron sin novedad."

Nuestra ofensiva sobre Porcuna

Andújar.—Van llegando detalles de la toma por las fuerzas leales de la importante posición de Ciavellinas, que domina el puente de Alcolea.

Se hicieron al enemigo gran número de bajas, capturándole tres prisioneros. Uno de ellos tiene gran importancia, pues se trata de un elemento perteneciente a la guardia civil y conocidísimo por sus actividades fascistas.

Los leales participaron en el combate habido el día 3 en las inmediaciones de Puente Mocho, donde el enemigo sufrió igualmente un duro quebranto.

Esta fuerza ha merecido toda clase de elogios, destacando la magnífica labor de su jefe.

Porcuna ha sido el punto señalado hoy para nuestra ofensiva. A la hora en que telegrafio, las fuerzas populares combaten en las inmediaciones del pueblo.

El último parte de guerra detalla el avance decidido del Ejército Popular, que se encuentra en las inmediaciones de Porcuna.

En los demás sectores de este frente mantenemos todas nuestras posiciones.

Reunión de la Junta Delegada de Defensa

Madrid.—A las tres menos cuarto de la tarde terminó la reunión de la Junta Delegada de Defensa.

El consejero de Propaganda y Prensa dió a los periodistas la siguiente referencia:

"La primera parte, la más importante de la reunión, ha sido dedicada a la cuestión del Orden público en Madrid. La Junta se ha felicitado de la mejora experimentada, pero sin embargo ha examinado extensamente este asunto y se han adoptado acuerdos que se traducirán en disposiciones. Ha sido facultado el consejero Cazorla para que dicte una verdaderamente importante.

También se ha tratado del problema relacionado con la radio, del cual dió amplias explicaciones el señor Carreño, y se ha facultado a éste para que redacte una disposición relacionada con este asunto y que llevará a la próxima reunión.

Se examinó igualmente la situación económica de algunas emisoras y quedó encargado el consejero de Propaganda y Prensa para realizar la información necesaria.

Se trató también del problema de los espectáculos públicos, cuya incautación de locales debió efectuarse ayer. Como la Junta de Espectáculos va a quedar constituida inmediatamente, se ha acordado ampliar el plazo de esta incautación con objeto de que pueda realizarse la Junta el sábado próximo.

Se aprobaron también varias propuestas de los consejeros de Industrias de Guerra y Abastecimientos y Transportes.

Después se examinó la situación creada a la defensa de Madrid con motivo de los últimos sucesos bélicos. La Junta examinó el problema con todo detenimiento e interés y acordó redactar una moción y realizar determinadas gestiones en los diversos partidos por medio de sus representantes en la Junta, relacionadas con la necesidad de imponer la defensa de Madrid.

De Cataluña

Frente de Aragón

Barcelona.—El parte de guerra del Frente de Aragón, dice:

"Circunscripción Norte.—A las diez horas el enemigo ha iniciado fuego de cañón sobre nuestras posiciones de La Figuera. Nuestras baterías han contestado adecuadamente y han contrabateado a los enemigos.

Circunscripción Sur Ebro.—Acción intensa por nuestra artillería sobre todos los movimientos que el enemigo intentaba realizar hacia nuestras posiciones de primera línea. Nuestros certeros disparos han inutilizado dos camiones con gentes que se dirigían a la ermita del Cuello.

En el resto del frente, sin novedad."

La muerte en vida del doctor Roig Raventós

Barcelona.—La revista médica francesa de París, "La Presse Médical", ha publicado un artículo necrológico, en el que el doctor Comby lamenta el "fusilamiento" en Barcelona del doctor Roig Raventós, de quien hace un gran elogio.

Al enterarse del bulo, el doctor Roig Raventós ha dicho:

"Nadie me ha molestado en este periodo revolucionario. Sigo como siempre en mi labor en la Maternidad y en la Clínica, y en los momentos en que mis enfermos me dejan libre, hago un poco de literatura. La noticia me produjo una impresión desagradable, porque me di cuenta de que el doctor Comby, mi buen amigo, había sido objeto de un engaño. Admiro a mi necrológista; es un hombre consagrado a la ciencia, y por su avanzada edad y por haber perdido en la Gran Guerra a tres de sus hijos, es digno del mayor respeto.

Cuando me enteré del bulo, escribí cartas al doctor Comby, al Instituto Pasteur y a la "Presse Médical", para que se convenciera de que nada me ha pasado."

El día de Madrid

Barcelona.—"El Día Gráfico" lanzó la idea de organizar el Día de Madrid, y el Socorro Rojo Internacional ha convocado a una reunión de todos los partidos y sindicatos antifascistas para contribuir al auxilio de la capital de la República en estas horas terribles a que la ha llevado la barbarie fascista.

Dice el S. R. I. que la ayuda a los sacrificados defensores de la capital de la República se ha de hacer con todo entusiasmo y lo más rápidamente posible, pues ayudar a Madrid es ayudarnos a nosotros mismos.

Atenciones culturales

Barcelona.—Entre los decretos aprobados en el Consejo de la Generalidad figura uno otorgando un crédito extraordinario de 2.700.000 pesetas al delegado de cultura, para atenciones del mismo; otro conmutando la pena de muerte por la de reclusión perpetua a Alejandro Hernández y María, capitán de la Guardia Nacional Republicana, que fué procesado y condenado a muerte por pertenecer a la quinta columna.

Otro bombardeo de la canalla fascista

A las dos de la madrugada de hoy se sintieron cañonazos que sonaban por la parte del Puerto.

Pudimos averiguar que un pequeño barco faccioso había pasado por frente a la costa haciendo algunos disparos, que causaron daños en dos casas.

A los cañonazos del barco fascista contestaron inmediatamente nuestras baterías, poniendo en fuga al buque agresor.

Actuaciones obreras

Barcelona.—Los obreros de la casa Ford se han reunido en Asamblea, y se acordado que por los representantes de las dos Sindicatos en el establecimiento, e interpretando el sentir de todos los obreros, sin distinción de carnet, se haga ver a los compañeros que llevan la representación de cada una de estas organizaciones en los organismos oficiales, el deseo unánime de todos los obreros de llegar de hecho a una unificación y a una disciplina, que tenga por objeto primordial ganar la guerra.

Quede entendido que de antemano—dicen—nos sometemos a las decisiones que prevía esta unificación concreta dichos organismos superiores, puesto que en ellos están representadas ambas sindicales, proponiendo de momento toda diferencia ideológica y teniendo únicamente en cuenta que la realidad impone acatar cuantas disposiciones se dicten por los organismos responsables para ganar la guerra; un mando único como compendio de esta unificación de ambas sindicales y a cumplir cuantas disposiciones de él dimanen ciegamente.

También se han reunido en Asamblea los compañeros de la casa Cross, que han acordado renunciar a todos los beneficios que por lo que respecta al servicio militar obligatorio puedan producirnos—dicen—las tarjetas de movilización industrial que la Comisión de Industrias de guerra nos concedió. De momento, y como consecuencia inmediata de dicha movilización industrial, estamos a disposición de la Consejería de Defensa y nos ofrecemos para trabajar las horas que sean necesarias, sin regatear sacrificios para aumentar la producción de nuestra industria, y pedir con todo el interés que requieren los momentos actuales la inmediata movilización general, la rápida estructuración del ejército regular, y el mando único.

La movilización general

Barcelona.—Una representación del Ayuntamiento de Badalona ha hecho entrega al presidente de Cataluña de un documento en el que pide que el Gobierno de la Generalidad ordene la movilización general, organización del Ejército regular, mando único y que sea castigado el que no cumpla las disposiciones del Consejo de la Generalidad. Firman el documento los representantes de los partidos del Frente Popular y de los Sindicatos antifascistas.

Revolución social quiere decir también evolución social

Muerta por un automóvil

Ayer tarde una enfermera, llamada Ana Carlí, que prestaba servicios en un Hospital de sangre cercano, fué atropellada por un automóvil.

Ingresó en el Hospital con la fractura de la base del cráneo, falleciendo a las dos horas.

Olympia

COMITE EJECUTIVO de ESPECTACULOS PUBLICOS U.G.T.-C.N.T.



Lunes próximo

Formidable estreno en español

CANDIDATA MILLOHARIA

Canódromo, Valencia

COMITE EJECUTIVO de ESPECTACULOS PUBLICOS, U.G.T.-C.N.T. José María Orensé Hoy viernes, 3:30 tarde, y domingo, a la misma hora

GRANDES CARRERAS DE GALGOS

# INFORMACION DEL EXTERIOR

Las muestras inequívocas de participación en gran escala que mantienen los países fascistas en la lucha española, aumentan el peligro que ello supone para la paz europea

## NOTA INTERNACIONAL

Sigue la prensa extranjera examinando la gravedad que para la estabilidad de Europa implicaría el triunfo italoalemán en España. Sus amplias informaciones ponen de relieve el peligro ante el boicot combinado que ejercer Portugal, Alemania e Italia, dando tiempo con sus notas y contranotas, para que sus ejércitos mientras tanto puedan ofrecerles la victoria. Al Comité de no Intervención se le ha advertido de la gravedad de las circunstancias, ante los acontecimientos en España. Pero en el fragor que todo esto representa, y viendo cómo los trabajadores y demócratas franceses se disponen a obligar al Gobierno a que cambie de rumbo, se ha sugerido la idea de establecer una zona neutral entre Alemania y Rusia, zona que iría desde el Mar Negro al Océano Ártico.

Se ve claro cómo la astuta diplomacia quiere desentender a Rusia en el apoyo al Gobierno legítimo de España, apoyo que se ha manifestado en el truncamiento de propósitos turbios en el seno de los Comités de no Ingerencia, y en las Asambleas de la Sociedad de Naciones. Polonia se ha declarado favorable a este proyecto, y en Londres sería bien acogido de aceptarlo Rusia.

Veremos si el país soviético cae en la celada. Esa zona neutral sería rota en cuanto el fascismo se situara en condiciones para arremeter contra Francia y sus pequeños vecinos. No creemos que la U. R. S. S. se deje sorprender, y nos parece mentira—salvando aquellos motivos de orden privado que no tenemos al alcance y que acaso le obliguen a obrar con la cautela necesaria—, que no haya ya desbaratado el juego indigno que se trae el fascismo, aliado con el Japón para hundir a Rusia democrático-socialista. El horizonte está intensamente cargado, sin que pueda decirse qué es lo que ocurrirá. El Gobierno español debe examinar bien la situación, para que a nuestra costa no se hagan negocios indignos. Ante la cobardía o conveniencia de ciertos países "amigos", que baile todo el mundo, si es preciso.

## Las conversaciones de Ribbentrop

Londres.—El embajador de Alemania, von Ribbentrop, ha conversado extensamente esta tarde en el Foreign Office con lord Halifax.

Londres.—Von Ribbentrop salió del Foreign Office minutos después de las seis de la tarde, negándose a hacer declaraciones a los periodistas, al salir de dicho departamento.

Como resultado de esta entrevista que ha durado dos horas, en los círculos oficiales se limitan a indicar que la conversación se refirió a cierto número de asuntos sobre los que el representante alemán dió a conocer el punto de vista de su Gobierno.

Se cree saber que Ribbentrop ha insistido en que su conversación con el Lord del Sello Privado tenga un carácter rigurosamente secreto.

Londres.—La visita de ayer tarde de Von Ribbentrop a Halifax, se dedicó principalmente a una extensa explicación del discurso de Hitler y a la exégesis de cierto número de pasajes del discurso.

La única información clara recogida en los medios diplomáticos ingleses, es que Ribbentrop no aportó nada nuevo y que ninguna otra conversación parece que se realice entre Ribbentrop y Halifax.

Del lado alemán, como del lado inglés, se asegura que la importancia de esta puesta en contacto se había exagerado considerablemente. Desde luego, esta entrevista no parece haber acercado de

manera muy sensible el punto de vista inglés del alemán sobre las cuestiones tratadas por Eden en los Comunes e Hitler en el Reichstag.

Según los datos bastante fragmentarios que se han podido obtener esta noche, la consigna del silencio debe haber sido acordada por el lord del Sello Privado y el embajador. Ribbentrop parece ser que ha renovado los argumentos precedentes de su Gobierno, y que referente al problema colonial debe haberse concretado a refutar la tesis de que las colonias no supondrían para el Reich ninguna ayuda económica. Acerca de este extremo, parece ser que no habrá encontrado ninguna simpatía en el señor Halifax, pero que el embajador habrá formulado reivindicaciones positivas. La incompatibilidad del pacto franco-soviético y un acuerdo locarniano, el primero por no estar conforme con el espíritu del artículo 16, en el que se inspira, y habrá dejado entender que concreta poco entre ambas partes la definición del agresor.

Parece ser que también se haya referido al plan de cuatro años, que equivale al aislamiento económico del Reich, según algunos y que él discute porque dicho plan sólo afecta a una parte relativamente pequeña de lo que constituye hoy el volumen del comercio exterior alemán.

Por último, parece ser que el embajador ha tratado del problema de las minorías alemanas en el extranjero y que puede resolverse en el marco de los Estados a que afecta la cuestión.

## El último éxito

Berlin.—Esta mañana, en la Seestrassa, una de las vías más frecuentadas del Norte de la capital, se produjo un terrible accidente. Un avión chocó con un cable de alta tensión, estallando el depósito y cayendo el avión a tierra. Varios empleados de tranvías y transeúntes resultaron con graves quemaduras producidas por la gasolina inflamada del aparato. Las llamas destruyeron también un camión estacionado en aquel lugar.

## Volcán en erupción

Santiago de Chile.—El volcán Osorno, en el sur del país, ha entrado en erupción, provocando la crecida de los ríos vecinos. Algunas casas han sido destruidas y varias personas han perecido ahogadas.

## ¡¡La locura!!

Berlin.—En un discurso pronunciado por el jefe del Frente de Trabajo, doctor Ley, en el Palacio de los Deportes, con motivo del concurso del mejor aprendiz, dijo:

"En la tierra no creemos más que en Hitler. Creemos que hay un Dios en el cielo que nos ha creado, nos conduce, nos dirige y nos bendice, y creemos que este Dios nos ha enviado a Hitler."

## Rusia y Finlandia

Moscú.—La Agencia Tass anuncia que el ministro finlandés de Negocios Extranjeros ha salido, a las diez y media de la noche, para Helsinki, vía Leningrado.

Moscú.—La Agencia Tass comunica que el señor Holsti, ministro finlandés de Negocios Extranjeros, ha desmentido, antes de salir de

## Subcomité de No Intervención

### La U. R. S. S. participará en el control de las costas de España

Londres.—Una información de la Agencia Reuter dice que el Subcomité de No Intervención, en su reunión de esta mañana, ha aprobado que los barcos de guerra de la U. R. S. S. participen en el control de las costas de España.

En la reunión se ha mantenido el sistema de "por zonas".

El plan de control marítimo prevé que cada navío que participe en el control, señale al Comité de No Intervención todo barco de cualquier potencia miembro del Comité que se acerque a España sin poseer el certificado que acredite que no lleve a bordo ni armas ni voluntarios.

Londres.—El Subcomité de No Intervención ha celebrado ayer dos sesiones, para terminar el estudio de las cuestiones que quedarán pendientes anteayer en el orden del día. La sesión de la mañana fué consagrada al control naval de No Intervención. Los delegados acordaron entender que todas las potencias adheridas podían participar en este control, pero subordinadas a las condiciones técnicas que quedan a la apreciación de los técnicos navales. A continuación de la U. R. S. S., Portugal ha pedido ayer participar en el control naval.

Por la tarde, el Subcomité trató de las cuestiones del nombramiento de agentes y de los gastos que supone el control. Los embajadores de las potencias interesadas, asesorados por técnicos navales militares, se reunirán hoy, a las once, para deliberar sobre la situación creada por la resistencia de Portugal a permitir en su territorio un control terrestre.

## Los países escandinavos desconfían de Alemania

Londres.—Comentando el viaje del ministro de Negocios Extranjeros a Moscú, el "Manchester Guardian" dice, entre otras cosas:

"Los países escandinavos desconfían, cada vez más, de Alemania, cuya amenaza contra Dinamarca es ya una realidad, pues la propaganda nazi se infiltra dentro de los tres países escandinavos."

Tampoco los Estados bálticos se fían en la nueva Alemania. Lituania por el asunto de Memel, y Letonia y Estonia debido a los esfuerzos alemanes para extender su influencia. Finlandia parece sumarse a esta actitud general de los países escandinavos y bálticos.

La visita a Moscú del ministro de Negocios Extranjeros finlandés es significativa y ha provocado cierto malestar en Berlín.

Se ha sugerido, como una interesante contribución para la paz europea, la creación de una zona neutral entre Alemania y Rusia, zona que iría desde el mar Negro hasta el Océano Ártico. Polonia se ha declarado ya favorable a este proyecto, tal vez quimérico; pero que tendría un valor considerable y sería muy bien acogido aquí."

Moscú, las suposiciones de la prensa extranjera, según las cuales Finlandia tiene la intención de practicar una política que no responda al pacto de la S. de N. y de participar en acuerdos concertados fuera de Ginebra.

A continuación, el ministro se mostró muy satisfecho de sus entrevistas con Kalinin, Molotov, Vorochilof, Litvinof y Krestinski y con los mariscales Egorov y Budenny.

Terminó diciendo que las relaciones de buena vecindad entre los dos países, darán fecundos resultados.

## Unas interesantes declaraciones del ministro de Estado

### De la victoria definitiva estamos tan serenamente convencidos como el primer día

Paris.—El ministro de Estado y comisario general de Guerra, Alvarez del Vayo, hizo ayer, en Valencia, las siguientes declaraciones al enviado especial de la Agencia Havas:

"Lo ocurrido en el mes de Noviembre, cuando todas las campañas fascistas del mundo se echaron al vuelo anunciando la toma inevitable de Madrid, debía imponer esta vez, a los que dan por punto menos que vencido al ejército republicano, un poco de discreción. Ha caído Málaga, y su caída, notificada con toda publicidad al pueblo español en la nota del Consejo de Ministros, porque nosotros a gentes del temple de los que hacen tres meses vienen reduciendo a la impotencia al enemigo obsesionado en la toma de Madrid, no necesitamos ocultarle la verdad, ha sido, por qué negarlo, un duro golpe. Un golpe duro ayer y hoy. A la larga un incidente de la guerra más. De la victoria definitiva estamos tan serenamente convencidos como el primer día. Más, porque entre tanto se está creando un verdadero ejército republicano.

Lo más importante de la caída de Málaga es la audacia y el cinismo con que las dos Potencias que mueven, dirigen y sostienen a los rebeldes, desafían a plena luz del día la corriente general europea, en favor de una verdadera política de no intervención.

El juego previsto, aprovechar las semanas que se dejan pasar todavía hasta la puesta en práctica del nuevo control, para colocar en España las divisiones calculadas por el Estado Mayor de Burgos que les permitan instaurar en la Península la cruz gamada, se viene cumpliendo y desarrollando con precisión programática. El ser, por una serie de causas enteramente incomprensibles, las dueñas de los mares, les permitirá disponer para sus desembarcos de continentes alemanes e italianos, de un puerto más.

Pero, se ve que aun los mismos que gritan victoria con la caída de Málaga, no creen en lo que dicen. Y de ahí que hayan lanzado hoy,

desde Avilá, la noticia de que Madrid había sido cortado de Valencia y de que corre peligro la capital.

He aquí, exactamente, lo ocurrido en Madrid:

El enemigo intensifica sus ataques a partir del día 6 por la mañana, utilizando fuego de artillería y tanques, contra los sectores de Ciempozuelos y Martín de la Vega. Nuestras fuerzas lo mantienen a raya.

La lucha adquiere caracteres de tentativa desesperada, por parte del enemigo, durante los días 7 y 8, ya que éste trata, por todos los medios, corriendo hacia las Corderas, de dominar con fuego de ametralladora la carretera de Valencia. A partir del día 8, el contraataque de nuestras fuerzas fué admirable, habiéndose conseguido rechazarle y desalojarle de las Corderas y de los sectores de Valdemadrid, logrando impedir igualmente el objetivo de esta nueva tercera gran ofensiva sobre la capital: cortar la carretera de Valencia por dicho lado.

Después del ataque iniciado en la madrugada del día 8, nuestras fuerzas no sólo han conseguido rechazar al enemigo y desalojarle de aquellos sectores, sino que hemos afianzado considerablemente nuestras posiciones, logrando, una vez más, acentuar la defensa de Madrid. Lo prueba así, como el quebrantamiento del enemigo, el que a partir del mediodía del día 9, la presión enemiga disminuye y desde entonces va en continuo decaimiento.

No, que no fueren la imaginación: Madrid es inexpugnable.

La ribera del Manzanares no es bastante amplia para los cruceros y submarinos alemanes e italianos.

En general, la situación militar no es para nosotros mala, y en cuanto al desenlace, ¿a qué renegar lo que antes dije? Por mucho que la ingerencia extranjera prolongue la guerra, no estamos, creo yo, ante la guerra de los 30 años, de modo que viviremos para ver.

Dentro de algunas semanas, si usted quiere, podemos continuar esta entrevista.

## ¿Buscando el hecho consumado?

Londres.—La prensa londinense dedicó ayer mañana extensos y severos comentarios a criticar la actitud de Portugal ante el Comité de No Intervención, al negarse a permitir que interventores neutrales controlen la frontera luso-española.

El "Times" dice a este propósito: "La reunión celebrada ayer por el Comité de No Intervención ha reforzado aún más la impresión de que ciertas potencias no buscan más que ganar tiempo, con la esperanza de que, antes de llegar a una decisión, la fuerza armada haya puesto fin a la guerra en su provecho.

Los representantes de Francia e Inglaterra—dice también el periódico—llamaron la atención del Comité sobre la gravedad que presentaba la obstrucción hecha por Portugal al oponerse al control terrestre."

La prensa de izquierda da a entender en sus informaciones y artículos que los Gobiernos de Roma y Berlín no parecen desaprobado la obstrucción hecha por Portugal.

El "News Chronicle", dice: "En la reunión de ayer se confirmó la impresión de que las potencias fascistas explotan todos

## La posición yugoslava

Belgrado.—Comentando el discurso pronunciado ayer por el señor Jerga, en el Senado de Bucarest, y en el que criticó violentamente la política exterior yugoslava, el periódico "Politika", en un artículo que parece inspirado, desmiente que Yugoslavia sea germanófila y agrega que el pacto búlgaro-yugoslavo se concertó después de consultar previamente a los responsables de la política exterior de la pequeña entente y de la entente balcánica.

Desmiente a continuación que Yugoslavia se incline hacia los países fascistas y que en la actualidad tenga entablada conversación alguna con Hungría.

los pretextos para retrasar la ejecución del plan de control. Dichas potencias abrigan la esperanza de que Franco pueda obtener un éxito decisivo antes de que se haya llegado a un acuerdo sobre la cuestión de los "voluntarios". La actitud negativa de Portugal está alentada por Alemania y por Italia."

Por su parte, el "Daily Herald", declara: "Se tuvo ayer la impresión bien neta de que Alemania, Italia y Portugal, practican un sabotaje combinado."

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2  
Teléfonos 19.996 y 11.172  
Administración: L. de Sirval, 5  
Teléfono 17.510  
Desde las 10 de la noche, en  
Mariano Eser — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Valencia, Grao y Cabañal, por  
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.  
Resto España, trimestre, 10'50.  
Extranjero, 6 pesetas mes; 18  
trimestre, y 72 año

## El capitalismo no tiene entrañas Alemania y la ayuda extranjera

Queremos hacer resaltar ante nuestros lectores la contradicción del régimen capitalista. Y no es por el caso concreto que nos ofrece Alemania, puesto que la economía de todos los países está en quiebra, a expensas todos los Estados del crédito que les ofrece la banca y los grandes industriales, y los grandes comerciantes, representado ese crédito en lo que vulgarmente se llama deuda pública.

Se han reunido en Conferencia los acreedores privados de Alemania, en el Reichsbank, asistiendo Francia, Inglaterra, Norteamérica, Holanda, Bélgica, Suecia, Suiza y Checoslovaquia. El móvil es la prórroga de inmovilización de las deudas privadas de Alemania, dado a que el acuerdo de esa inmovilización expira el día 28 de este mes.

Las dudas contratadas por los Bancos alemanes y las empresas particulares a los Bancos extranjeros de los países que se citan, ascendían en 31 de Diciembre pasado a 1.020 millones de marcos, contra 1.423 millones en el mismo día del año 1935. Es decir, que la deuda sólo pudo amortizar en un año 403 millones, a pesar de que el Estado nazi organizó las Olimpiadas con vistas a mayores ingresos destinados a la desamortización. De ahí que los acreedores privados extranjeros estimen insuficiente ese ingreso, si se tiene en cuenta que los turistas recibían "marcos registrados" que sólo podían gastar en el interior del territorio alemán.

Ante esta situación, es casi seguro que los acreedores extranjeros pongan la condición de, para la prolongación del acuerdo de inmovilización, una mayor amortización para el año 1937. Claro está que los acreedores alemanes alegarán su difícil situación económica, presentando la disminución de sus reservas oro en el pasado año.

Como se ve, la Banca Internacional se presta apoyo mutuo y ésta a la vez se lo presta a los industriales y a los Estados, con lo que quedan prisioneros los pueblos, que son los que pagan los vidrios rotos. Nosotros, enemigos del Estado, no lo somos por capricho, sino por un estudio fundamental. Alemania amenaza del mundo entero, contra la que truenan las democracias, gasta casi todo su presupuesto en el rearme y lo recibe de los Bancos de los países democráticos, puestos en peligro por el rearme alemán. Ante las exigencias de sus acreedores, justifica su falta de cumplimiento del convenio, mostrando su difícil situación. Y es lo más cierto que si en vez de rearmarse hubiese gastado sus créditos en la agricultura y en la manufacturación de productos no guerreros, su situación sería floreciente y el mundo no estaría hoy al borde de un volcán. Pero no; armarse hasta los dientes y luego echar la vista hacia otros países que no se armaron, para atracarlos, robarles sus tesoros y tomar posiciones para arremeter contra los países que siendo primeras potencias, quedan anulados, o por lo menos desplazados y relegados por ende a potencias de segundo o tercer orden.

He ahí las contradicciones del régimen capitalista. Por el interés de un mayor tanto por ciento, los patriotas de la alta Banca colocan sus capitales en el extranjero, sin mirar que su negocio puede servir para hundir a su patria, Bélgica, Holanda, Checoslovaquia, Francia, Inglaterra, amenazadas por Alemania y sus aliados, tienen patriotas que entregan buena parte de su oro al Reich, sin perjuicio de exigir a sus Gobiernos que sean duros con los trabajadores, que, anémicos, mueren en una lenta agonía. Esos negociantes sin entrañas son los que encienden las pasiones y envenenan los pueblos, y luego fomentan el fascismo ante el despertar de los trabajadores por comprender el juego.

Así se explica que Alemania ponga toda su potencia para conquistar a España, a fin de que con la explotación de nuestras riquezas pueda Hitler hacer una mayor amortización de la deuda en 1937, y terminar de armarse y prepararse para seguir su guerra de conquista. El capitalismo, que es quien manda, carece de entrañas.

Este número ha sido visado  
por la censura

C. N. T. F. A. I. A. I. T.

## COMITE DE DEFENSA CONFEDERAL

A todos los Sindicatos  
A los campesinos

Este Comité, recogiendo la aspiración de la Columna de Hierro, para reorganizarse y dar cumplimiento a la misma, necesita cinco mil hombres de una manera rápida.

Cinco mil hombres que se presentarán en este Comité a partir de la publicación de esta nota, calle de Largo Caballero (antes San Vicente, n.º 101).

Esperamos que toda la juventud, que los que sientan nuestra causa, respondan a este llamamiento.

Por nuestra responsabilidad Orgánica; por nuestras aspiraciones libertarias; por el total aplastamiento del fascismo, todos como un solo hombre al Comité de Defensa.

EL COMITE DE DEFENSA CONFEDERAL

CON LA MEJOR  
INTENCION



"Los facciosos obligan a los paisanos a enrolarse en el Tercio de extranjeros."

A los españoles, en el Tercio de extranjeros; y a los italianos y alemanes en las brigadas "nacionales".

"En Londres causa cierto malestar los desembarcos de italianos y alemanes y material de estos países, para ayudar a los facciosos."

Ya, ya vemos el malestar que causa la propia "prudencia".

"La iglesia aprueba la guerra contra el pueblo."

Si sus ministros no pueden esquilmarlo, el pueblo no interesa a los católicos.

"En el Parlamento inglés se denuncian desembarcos de fuerzas italianas, "pero se desconoce el número exacto."

Y esto ya tranquiliza a John Bull.

"La prensa francesa pide que Francia quede en libertad para suministrar armas al Gobierno de la República."

Se estudiará. ¿No, Mr. Blum?

"La prensa nazi pide colonias."

Inglaterra prefiere que las obtengan en España.

"Los militares japoneses se oponen a que se reduzca el presupuesto de guerra."

¿Temen perder la pitanza?

"Descubrimiento de una nueva tierra polar."

Podría instalarse allí "el de" no intervención.

GOLIAT

## Desde La Paca

CARTA ABIERTA A LOS DEFENSORES DE LA "PEQUEÑA PROPIEDAD"

Camarada Director de FRAGUA SOCIAL.

Valencia. Estimado compañero: El que suscribe, en representación de un grupo de compañeros, labradores de fincas del término de Lorca (Murcia), Diputación de La Paca, denominadas Venta, Osete y Casas de don Gonzalo, se dirige a usted para exponer lo siguiente, con el fin de que a su publicidad tome nota el ministro de Agricultura.

Sabido es por nosotros la lucha que en el diario de su digna dirección sostiene en favor de los labradores y pequeños propietarios, contrarrestando las deficiencias y abusos que contra esta clase productora se cometen.

En esta demarcación, todas o casi todas las fincas están incautadas las que nosotros venimos cultivando desde tiempo inmemorial, y a los únicos que nos han desplazado de nuestros derechos, tan sólo seguramente por

NUESTROS COLABORADORES

## De la guerra, de la victoria y de la revolución

Por FEDERICO URALES

Si yo fuera un personaje y este personaje fuese bienquisto del Secretariado del Partido Socialista Unificado, y este Secretariado hubiese querido conocer mi opinión sobre el modo de acabar, rápidamente, con la guerra y yo hubiere estado en vena de dársela, dijera:

Se acabará la guerra cuando en España no haya más que un Gobierno; cuando en España solamente actúe un partido; cuando en España sólo funcione un Comité; cuando todos los españoles no tengan más que un objetivo; cuando los que sostienen armas en la mano y cobran para impedir la invasión extranjera, intervengan en la lucha en el momento en que se lo digan sin metafísica; ganaremos rápidamente la guerra cuando se establezca una confianza absoluta entre el Gobierno y el pueblo y entre uno y otro gobierno; ganaremos la guerra cuando se revisen todos los carnets sindicales, concedidos desde la sublevación militar hasta este momento, y se retire el de aquellos que antes de Julio no pertenecían a ningún partido comprendido entre el de Izquierda Republicana y la Federación Anarquista Ibérica, y no eran obreros. Los Sindicatos los habían fundado los trabajadores y eran para los trabajadores solamente, sin que ello quiera decir que hubiesen de ser perseguidos cuantos antes de dicha fecha no hubieran pertenecido a ningún Sindicato y figurasen en los partidos de derecha, como muchos que ahora son revolucionarios y viven de la revolución e influyen, con el carnet en el bolsillo, en los acontecimientos y provocan disidencias y luchas intestinas.

En Barcelona hemos oído decir, en castellano: De cuanto ocurre tienen la culpa los catalanes. En Cataluña hemos oído decir en catalán: Si todas las regiones hubiesen hecho lo que Cataluña, ya no existirían fascistas.

Que los tres Gobiernos deliberen juntos y se acabarán los recelos y las divergencias. Más que las conferencias telefónicas y que la co-

corresponder a la C. N. T., sin reconocer absolutamente nada de cuanto sudor nos ha costado, sembrando y trabajando para que otros lo aprovecharan.

Ahora preguntamos nosotros: ¿Quién ha de labrar y sembrar la tierra en la temporada próxima? El tiempo para este trabajo, ha llegado. ¿Tenemos nosotros la obligación de hacerlo, y con qué medios?

El ministro de Agricultura nos sacará de esta duda si tiene el gusto de atendernos, puesto que en fecha próxima pasada se hizo la misma advertencia y aún no ha tenido la atención que corresponde.

Esperamos, pues, que ahora lo haga.

Gracias por todo y perdone la molestia.

MANUEL DIAZ ROMERA

La Paca, Febrero de 1937.

respondencia, lman asperezas las mesas. Trato, trato y trato, que ningún león es tan fiero como lo pintan, ni ningún hombre tan uraño y cascarrabias como se cree.

El poco cariño que las regiones castellanas sienten por las catalanas, viene de antiguo. Lo fomentó el espíritu nacionalista y militarista, representado hoy por el fascismo. "Los catalanes no se cansan de pedir." Es esa una frase castellana. En Cataluña continúa la leyenda de la holganza de Castilla. Castellanos y catalanes andan equivocados. Son diferentes, pero no peores ni mejores. Ni los catalanes han querido conocer, espiritualmente, a los castellanos, ni los castellanos a los catalanes. Castilla es más hidalga y servicial que Cataluña. Cataluña trabaja más y empuja más. ¿Por qué la hidalguía y el trabajo no han de entenderse, si el hidalgo también trabaja, aunque no tanto, y el trabajador también hace mercedes, aunque no tantas?

Los vascos, la mayoría de los vascos, es gente chapada a la antigua. Muy honrados, muy formales, muy laboriosos, pero no quieren quebraderos de cabeza. "Si tenemos, dicen, una cosa y con ella vamos tirando, ¿a qué inquietarnos por otra que puede ser peor? En general, este es el sentir del Norte español: poco amigos de innovaciones ni de ensayos.

Siéntense en una mesa a cuantos componen los Gobiernos de España, y antes que lleguen a los postes se habrán entregado los corazones, si no hablan de política. Y ésta no es hora de hablar de política. Se trata de una invasión extranjera, que a todos los españoles nos interesa por igual.

Los catalanes guardarán su corazón hasta el último momento, mas también serán los últimos en retirarlo. Yo me he visto aglomerado varias veces. Conozco a la gente de todas las partes de España. Además, soy un poco psicólogo. En una casa de vecindad, si el catalán se aviene a vivir en una casa de vecindad, éste apenas habla con nadie, y si puede evitarlo, a nadie saluda; pero si se pega fuego en casa del vecino, no es de los últimos en acudir, aunque lo haga sin abrir la boca.

El andaluz saluda a todo el mundo y charla por los codes; no obstante, obligados a vivir juntas personas de todas las regiones de España, los que mejor se comportan son los andaluces y los catalanes. ¿Por qué no han de entenderse todos los españoles, si se entienden los extremos más opuestos? Lo que falta es conocerse y tratarse, para unirse sin reservas, y ahora ha de unirse un interés común. Ya no se trata de una guerra civil: se trata de una guerra de conquista. Se nos quiere someter al mando y a la dirección de otros pueblos.

Estos que no quieren, si los hay, el mando único de un español, tendrían que aceptar el mando único de un extranjero, y... ¡qué mando! Estos que no quieren, si los hay, batirse por su libertad, tendrían que batirse por un imperio extranjero, si por ellos se perdiera la guerra, lo mismo que ahora hacen los moros en nuestro daño.

Esclavos de otros pueblos seríamos si, dignos de ser libres en España, no fuésemos. Se entiende, libertad política y libertad económica. Pobres y ricos, tan ricos y tan pobres como antes, no volveremos a verlos en nuestro país.

Si los invasores nos dominaran, seríamos colonos del Gobierno alemán y del Gobierno italiano. Pero aún: nos veríamos más humillados y más tiranizados que el pueblo alemán y que el pueblo italiano. Por cualquier cosa se nos asesinaría, como se hace con los negros, con los abisinios, y en general con los indígenas de todas las colonias.

Interés por apoderarse del rico suelo español, si tienen nuestros inhumanos invasores; pero los españoles no les interesamos, como no sea para azotarnos, porque en su país sobra gente, y gente más dócil y sumisa, y por ello, más apreciada de los tiranos.

Al gobierno único, formándose uno de los tres que ahora existen. Al Comité único, formándose uno de los muchísimos que hoy existen. Al objetivo único: ganar la guerra y constituir una España en la que todo el mundo tenga pan, trabajo y libertad. A la confianza única: todos españoles y todos unidos contra el cruel y despota invasor.

Ante nuestra existencia, como pueblo y como individuos, todo lo demás es de un orden muy secundario. Ante nuestra libertad y portancia. Y quien así no lo vea, demostraría poca dignidad y que no reúne condiciones para ser un hombre libre.

# FRAGUA SOCIAL

El diario del pueblo que plantea con mayor claridad los problemas de la Guerra y de la Revolución

FRAGUA SOCIAL ha comprometido la colaboración de destacadísimos valores intelectuales y revolucionarios

GONZALO DE REPARAZ, ANTONIO DE HOYOS Y VINENT, MANUEL BUENACASA, ENRIQUE LOPEZ ALARCON, BENIGNO BEJARANO, ANTONIO AGRAZ, FRANCISCO EUSEJO, GASTON LEVAL, AGUSTIN SOUCHY, H. RUDIGER, JUAN P. FABREGAS, FELIX MARTI IBASEZ, LEON GREEN, ALBERTO CARSI, FEDERICA MONTSENY, DIEGO ABAD DE SANTIILLAN Y EDUARDO ZAMACOIS

Escribirán sobre temas culturales, históricos y sociológicos; plantearán los problemas de la reconstrucción económica y social en todos sus aspectos: organización industrial y campesina, comercio interior y exterior, finanzas, reorganización cultural y política, etc. Crónicas de guerra, información general de España y del exterior; la vida en los pueblos; actividades de los Sindicatos. Todas las informaciones y temas de interés encontrarán, en FRAGUA SOCIAL, un hueco acogedor.

¡Trabajadores del campo y de la ciudad, técnicos, escritores y milicianos!

Leed todos FRAGUA SOCIAL